

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. március 25.

bb 1. április 1-én avatják angyalföldön a béke és szabadság emlékművet

vt/gk/s zs cz

1965. március 25.

angyalföldön gazdag eseménysorozattal ünneplik hazánk felszabadulásának 20. évfordulóját. április 1-én délután leplezik le a bronzból készült béke és szabadság emlékművet, kalló viktor munkácsy-díjas szobrászművész alkotását a xiii. kerületi tanács székháza melletti új parkban. a park létrehozását 8000 angyalföldi lakos segítette mintegy 200 000 forint értékű társadalmi munkával. az avató ünnepségen kónyi gyula, a xiii. kerületi pártbizottság első titkára mond beszédet.

április 3-án, az ünnep előestéjén a kerületi fotókörök pályázatára beküldött legjobb felvételekből kiállítás nyílik a váci uti csepel teherautójavító vállalat művelődési termében. itt adják át a legjobb fotókörnek a vadas ernő vándorserleget, a hazafias népfront-bizottság pedig a legjobb fényképek készítőit egyéni díjakkal jutalmazza.

ugyancsak április 3-án nyitják meg az elzett vasárugyár művelődési termében az angyalföldi üzemek bélyegszakköreinek és egyéni gyűjtőinek kiállítását./mti /

bb 2. ifjúsági barátság-vonat érkezik a szovjetunióból

di/hné/s zs cz

1965. március 25.

kétszázötven utassal ifjúsági barátság-vonat érkezik hazánkba a szovjetunióból április 3-án, a felszabadulás 20. évfordulójának ünnepségeire. a kedves vendégeket a főváros fiataljai ünnepélyesen fogadják. moszkva és több más szovjet város, illetve terület komszomolistáinak küldöttel tíz napot töltenek hazánkban. megismerkednek budapest két évtizedes fejlődésével, megnézik az április 4-i díszszemlét, részt vesznek az operaház művészeinek rigoletto előadásán, s felkeresik a parlamentet is. a duna művészegyüttes ünnepi műsort ad tiszteletükre. ezenkívül összejevetelek sorozatán találkoznak a főváros ifjúmunkásaival, diákjaival. a barátság-vonat utasai április 7-én debrecenbe utaznak, ahonnan 12-én indulnak haza.

a szovjet fiatalok látogatását november 7-én viszonyozzák a magyar ifjú kommunisták./mti /

--

bb 3. a „c, est la guerre,, mikrolemezen - régi és új munkás-mozgalmi dalok az új hanglemezsorozaton

ol/tné/s zs cz

1965. március 25.

a magyar hanglemezyártó vállalat műtermelében új felvétel készült el. hamarosan a boltokba kerül a beethoven 1. és VIII. szimfóniájáról készült első magyar felvétel. a népszerű klasszikus műveket az állami hangversenyzenekar szólaltatja meg ferencsik jános vezényletével. ugyancsak rövidesen kapható lesz petrovics emilnek a közelmúltban montecarloban is nagy sikerrel bemutatott operájáról, a „c, est la guerre,, -ről készült mikrolemez-felvétel. a dalmű főbb szerepeit dunszt mária, radnay györgy, ilosfalvy róbert, réti józsef és gombos éva éneklé.

a felszabadulás 20. évfordulója alkalmából „fáklyavivők,, címmel öt hanglemezből álló sorozatot adnak közre, amely a múlt és a jelen mozgalmi dalait szólaltatja meg. a két első lemezen az 1848-1919 között született dalok hangzanak fel nagymultu munkáskórusok tolmácsolásában. a kóruszámok közé prózát és verseket is iktattak neves művészek előadásában./mti /

--
- 2 -

bb 4. Lehulló épületdísz, csuszós járda, kiálló palló - baleseti kártérítési ügyekben ítélték a fővárosi bíróság

bc/gg/s zs cz

1965. március 25.

a közelmúltban több baleseti kártérítési ügyben ítélték a fővárosi bíróság. az v. kerületi károlyi mihály utca 9. szám ház faláról leesett egy márványlap, amely az épületben levő kulturális otthon falát díszítette. a márványlap egy 76 éves járókelőre esett és megsebesítette. a baleset következtében szükségessé vált kiadásainak megtérítésére 1500 forintot ítélt meg a bíróság a gyalogosnak. az összeget egyetemlegesen köteles megfizetni az épületet kezelő külkereskedelmi vállalat és a kulturális otthon. utóbbi a polgári törvénykönyv alapján azon a címen felelős a kárért, hogy a balesetet okozó tárgyat az ő érdekében helyezték el az épületen.

egy téli este a corvin mozi előtt csuszós volt a járda, mert nem szőrték fel megfelelően: egy leány elesett és súlyosan megsérült. a baleset miatt mintegy 4000 forint kára volt. a bíróságnak el kellett döntenie, hogy a beperelt két jogi személy közül melyik felelős a járda karbantartásának elhanyagolásáért. ugyanis az épületet a kerületi házkezelési igazgatóság kezelte, de a tanács igazgatási osztálya korábban a mozgóképzési vállalatot jelöltte ki az ingatlan kezelőjéül. egyben arról is intézkedett, hogy az épület átadásáról és átvételéről külön kell gondoskodni. mivel a tényleges átadás csak több hónap múlva - a baleset bekövetkezése után - történt meg, a felelősség a házkezelési igazgatóságot terheli. a felelősség mértékét a kárösszeg 80 százalékában állapította meg a bíróság, mert megítélése szerint 20 százalékban a gyalogos figyelmetlensége is közrehatott a baleset bekövetkezésénél: ugyanis a csuszós járdán nem volt kellően körültekintő.

egy idős asszony a váci utca 32 számú könyvesboltból kijövet szenvedett balesetet. a szomszédos épületet tatarozták: az állványzat egyik deszkapallója mintegy 30 centiméterrel hosszabb volt a szükségesnél, s az üzlet lépcsőjének közepéig ért. az asszony lába megbicsaklott a pallón, a bokája megrándult, s gyógyulása hosszabb ideig tartott. a bíróság azt állapította meg, hogy a tatarozó vállalatot háromnegyed, az asszonyt pedig negyed részben terheli felelősség a balesetért, s kártérítés címén 3000 forint megfizetésére kötelezte a vállalatot./mti /

--

- 3 -

bb 5. tanulmányozzák a szőlőt károsító vírusok életmódját

vid/kz/tr/s bs

1965. március 25.

a vírusos megbetegedések elleni védekezés még ma is megoldatlan problémája a szőlőtermelésnek. nehezíti a helyzetet, hogy a vírusos fertőzés alig észrevehető külső jelekben mutatkozik: rövidebb szár, a hajtások villás elágazása, vagy összenövés mozaikszerű sárgulás utal csak a nagy termés-kiesés és állományromlást eredményező betegségekre. sárospataki györgy, a szőlészeti kutató intézet badacsonyi telepének tudományos munkatársa érdekes kísérletsorozatot kezdett a balatonparti szőlőkben gyakori vírus életmódjának tanulmányozására. a kísérlet jelentőségét növeli az a ma már kétségtelen tény, hogy a vírusos fertőzés szemzéssel és oltással is terjed, tehát más vidékekre is átvihető ./mti /

--

bb 6. diszkut rózsza ferenc emlékére

hi/gg/s zs cz

1965. március 25.

rózsza ferencnek, a munkásmozgalom mártírjának emlékére diszkutat állított fel a fővárosi tanács a vii. kerületi rózsza ferenc utca és a jósika utca sarkán levő kis parkban. a kőkáván ülő szimbólikus bronzszobor - kígyót ölő férfialak - mintáját mikus sándor, kossuth-díjas szobrászművész már megalkotta, s akut terve is elkészült. a kivitelezést még az idén megkezdik, az emlékkutat a jövő évben avatják fel. /mti /

--

bb 7. husz forint szarvasagancs kilója

vid/kz/tr/s bs

1965. március 25.

a gemenci vadrezervátumban megkezdődött a gimszarvasok vedlése. a szarvasbikák április végéig vetik le fejdíszüket. az elhullatott agancsokból már néhány mázsányit begyűjtöttek a gemenc-keselyűsi vadászházban. a vadgazdaság 20 forintot fizet a beszolgáltatott agancs kilójáért. a begyűjtött agancsokból nyarnek képet majd a híres, „szarvasország”, állományának minőségéről. eddig a fiatal és középkorú szarvasbikák fejdíszét találták meg, de köztük akadnak „erős”, agancsok is. /mti /

--
- 4 -

bb 8. magyar pásztorélet - kiállításon

ie/kz/s bs

1965. március 25.

nagyszabású pásztoréletpiállítás nyílik az idén a mezőgazdasági múzeumban. a kiállítás bemutatja annak a jelentős állattenyésztési ágazatnak a változását, fejlődését a középkori világ állattartástól a mai nagyüzemi istállózott pásztorokodásig. a múzeum munkatársai már csaknem egy éve gyűjtik az anyagot az ország minden jellegzetes állattenyésztő vidékén.

a kiállításon eredeti tárgyak, levéltári dokumentumok, valamint fényképek és grafikák tárják majd a látogatók elé a pásztorok munkájának, életének körülményeit és eszközeit. a honfoglalás előtti idők állattartásáról még csak külföldi történetírók művei adnak képet, de az 1433 évi pásztorberekől már hiteltelen okmány maradt fenn, s a xviii. század végi pásztoréletről a korabeli céhlevelek vallanak. értékes és érdekes részét képezi majd a kiállításnak egyes pásztorok öltözetét, használati és munkaeszközöket magában foglaló teljes felszerelése. morvai mihály nyugdíjas juhásztól például 25 darabot vásárolt a múzeum: többek között jellegzetes hajdu-vidéki bundát, subát, kolompokat, osterokat s egy legalább 120 éves ezüstözött bronzcaengőt. a kiállításon ünnepi öltözékben dísz-szerszámaival mutatják be a magyar pásztorok négy jellemző típusát: a hortobágyi csikóst, a bugaci gulyást, a hajdusági juhászt és a dél-dunántúli kanászt. /mti /

--

- 5 -

bb 9. kísérletek fordítva visszaillesztett szemekkel - kibernetika
modellek élettani folyamatok tanulmányozására

1965. március 25.

t ms/gk/m

a napokban szentágothai jános akadémiai levelező tag érdekes előadásban számolt be a térbeli tájékozódás és a szemmozgás kibernetikai vonatkozásairól. elmondta, hogy az ember, de minden fejlett látószervvel bíró élőlény térbeli tájékozódásában is igen jelentős a retinán megjelenő kép és a szemmozgás szerepe. a szem, vagy a fej mozgása közben az ideghártyára eső kép természetesen elmozdul. ezt azonban nem érzékeljük - a külvilág állandóságának érzetét és ezzel a térbeli tájékozódás fontos részét három bonyolult idegrendszerrel visszacsatolási mechanizmus, azaz háromféle információnak az idegrendszerbe való visszátáplálása biztosítja. az egyik a retinára vetülő kép elmozdulása, a második a szemizmokban a szemmozgás közben keletkező feszülés és a harmadik a szemmozgás végrehajtó idegberendezés által adott utasításokból közvetlenül visszajövő információ. az első két visszacsatolás negatív, azaz az idegrendszerben olyan irányú változást igyekszik keltetni, amely a visszacsatolt információt keltő eredeti okok ellen hat. az utóbbi pozitív, vagyis a visszacsatolást eredetileg létrehozó hatással azonos irányban hat vissza az idegrendszerre.

a bonyolult visszacsatolási rendszer működését csak kibernetikai módszerekkel lehet elemezni és megérteni. a kibernetikusok felállították a szemmozgások szabályozásának differenciálegyenletét. ennek alapján kiszámították például, hogy ha a retinális kép elmozdulás negatív visszacsatolása pozitívra változik, lehetetlenné válik egy tárgy fixálása, helyette a szemek a megnézni akart tárgy körül ide-oda mozognak.

a professzor bemutatta egy munkatársaival együtt már régebben végzett kísérletét, amely a kibernetikai elemzés kidolgozása előtt igazolta ezt az elméleti megállapítást. gőtelárvák szemét felhasználva ezek különleges regenerációs képességét - eltávolították és fordítva ültették vissza. a szemidegek regenerációja után az ilyen állatok látótere fordított lesz, például az elől levő zsákmányt /apró kukacot/ hátrafelé, a hátul levőt pedig előreugorva igyekeznek elkapni.

/folyt. köv./

8.10/-n

10³⁵ B

-6-

bb 9. /kísérletek ... 1. folyó./ m

nagyon érdekes és szintén csak a kibernetikai szemlélet alapján érthető az az észlelet, hogy - egyik szemének fordított átültetése esetén - a közönséges hazai gőte a fordított szem látóterébe került zsákmányt mindig hibásan igyekeznek elkapni. az ugyancsak hazai vízeinkben élő tárajogóte lárvája ugyanilyen körülmények között csak egy héttig téved, majd - bár kezdetlegesen - de mégis megpróbálja helyesen elkapni zsákmányát. a tárajogóte átültetett szeme ugyanis visszanyeri mozgékonyabb és így az állat a szemmozgásból származó visszacsatolás és a retinális visszacsatolás összehasonlításából „felismerheti” tévedését. a közönséges gőte átültetett szeme merev marad, tehát hiányzik az a nélkülözhetetlen információja, amelynek folytán a látóterébe hibája kiderülhetne. alkalmas kísérleti fogással, amelyről nem a megfordított szem egész látótere, hanem annak csak a fele fordított, legalább részben korrigálták a hibás retinális visszacsatolást. ilyen körülmények között a közönséges gőte is hamar „megtanulta”, hogy látóterének egy része fordított és megpróbálta korrigálni tévedéseit. természetesen a gőte nem tudatosan „veszi észre”, tévedését, hanem azt szinte kizárólag a mozgó zsákmány felismerésére és helyes térbeli lokalizálására alkalmas reflexmechanizmusai végzik el.

a kísérletek igazolták a szemmozgás szerepét a térbeli tájékozódásban, másrészt - utólag - az is kiderült, hogy a látás közben végbemenő élettani folyamatok csak akkor válnak érthetővé, ha a kibernetika törvényei szerint elemzik őket. ennek a kutatómunka szempontjából az a jelentősége, hogy kibernetikailag modellezni lehet a különböző élettani folyamatokat és így előre meg lehet jósolni, hogy egyes tényezők változtatása milyen eredményeket von maga után, hogyan befolyásolja a szervek, sőt az egész szervezet állapotát, működését./mti/

...

bb 12. újabb „365 tanács a tejástermeléshez”,

i kf/tr/m/fm

1965. március 25.

a mezőgazdasági kiadó 1963-ban hirdetett pályázatán díjat nyert ismeretterjesztő szakkönyvek nagy sikert arattak a falusi olvasók körében - az eddig megjelent munkák népszerűsége a szép-irodalmi műveket vetekszik. például a „365 tanács a tejástermeléshez”, kozma györgy könyve, az utolsó példányig elfogyott - kívánságra most megjelentetik a második kiadását. nem kapható már a „hogyan lesz a tehenésből szakmunkás”, című könyv sem, amelyet molnár lászló állított össze. a legutóbbi mezőgazdasági könyvhétnap legnagyobb sikerű kötete volt a már öt kiadást megért „növénytermesztés”, az egyébként a felsőfokú mezőgazdasági technikumok tankönyve. az érdeklődésre tekintettel a második negyedévben újabb kiadás készül belőle - nyolcezer példányszámban./mti/

...

8.15/-n

-7-

10³⁵ B

bb 11. elkészült a mom első gázlasere

1965. március 25.

1 tz/gk/m/vg

a magyar optikai művek első gázlaseréről tartott előadást nemrég az optikai, akusztikai és filmttechnikai egyesület ülésén Kövy Emilné, Tisza Sándor és Tócsa Szabolcs, a mom kutatólaboratóriumának három munkatársa, akik a központi fizikai kutató intézetben dolgozó kollégáikkal állandó tapasztalatcserében tervezték és készítették el a berendezést.

a gázlaserekről a közvélemény általában kevesebbet tud, mint a rubin-, vagy szilárd laserokról. az utóbbiakról terjedtek el azok a hírek, hogy a fény nyalábolásával elvileg - a még fennálló technikai nehézségek leküzdése után - olyan óriási energiát lehet majd pontos célzással továbbítani, ami tízszerre erősebb a napénál és még az acélt is átvágja. a rubinlaser ugyanis kétszeresen sűríti az energiát. egyrészt igen keskeny nyalábbba fogja össze, másrészt nem folyamatosan, hanem egymást követő impulzusokban bocsátja ki, úgyhogy egy-egy energiakisugárzást mindig megelőzi az „erőgyűjtés” időszaka. a gázlasernél ez a második energiakoncentráció hiányzik: úgyhogy bár itt még szűkebb a fénynyaláb, a kisugárzott energia - éppen folyamatossága miatt - mindössze néhány milliwatt. ez a látszólag kicsiny energiamegnyiség viszont rendkívül apró felületen összpontosul, úgyhogy az eltalált pontot körülbelül milliószor akkora fény éri, mint például egy szokványos írásztali lámpával megvilágított könyvet.

a szilárd és a gázlaserek nem konkurrensai egymásnak. mindegyiknek, a gázlasernek is megvan a maga sajátos alkalmazási területe. a mom új lasere például mint újszerű fényforrás önállóan is felhasználható különböző tudományos - élettani, fizikai, stb. - kutatásoknál. a végső cél azonban az, hogy a mom ennek a jól sikerült kísérleti példánynak a tapasztalatai alapján megkezdhesse azoknak a gázlasereknek a sorozatgyártását, amelyek a továbbiakban fontos optikai műszereknek lehetnek majd értékes alkatrészei.

/mti/

8.20/-n

10.11. Zolt

-8-

bb 16. megyei fotókiállítás Kecskeméten

vid j vm fm

1965. március 25.

a bács-kiskun megyében meghirdetett felzabradulási fotópályázatra 300 kép érkezett. közülük több mint 130-at választottak ki a „szabad hazában szabad emberek” című kiállításához, amelyet április 3-án nyitnak meg a kecskeméti katonai József múzeumban. /mti/

bb 17. zsindeleznek - a hortobágyon

vid lk vm ki

1965. március 25.

a hortobágyon, a híres csárdaépülettel szemben van a több mint 200 éves, műemlékké nyilvánított szekérállás épülete. amikor még pest felé a hortobágyon át vezetett debrecenből a földut, a hintók, postakocsik és fogatok „pihentek”, éjszakánként a szekérállásban. az épületet most eredeti formájára alakítják vissza, s benne helyezik el a pusztai múzeumot és az idegenforgalmi kirendeltséget. a helyreállítási munkák most új szakaszhoz érkeztek, a tetőszerkezeten zsindeleznek. a zsindelezés épület idegenforgalmi érdekessége lesz a pusztának. /mti/

bb 18. nyeregben magyarországon keresztül

vid tr vm szf

1965. március 25.

az elmúlt esztendőben különösen a külföldi turisták körében népszerűvé váltak a különféle lovasturák. az ibusz az idei szezonban is megszervezi a dunántúli távlovagló kirándulásokat. a napokban német, angol és francia nyelven új idegenforgalmi kiadványt adtak ki „nyeregben magyarországon keresztül”, címmel. a kiadvány tájékoztatja a külföldi vendégeket a magyarországi lovasturákról, amelyek közül a legnépszerűbbek a balaton körüliek és a bakonyiak. a tavaly megnyitott sífoki lovasiskola idén kétszeresére bővül. a sífokról induló turák részvevői megkerülik a balatont és a sümeg melletti csabrendeken fejezik be utjukat. a bakonyi tura részvevői komáromtól nagyvázsonyon keresztül tihanyig lovagolhatnak.

/mti/ nagyvázsonyban az idén megszervezik a vadászlovaglásokot is.

8.35/-n

10.11. Zolt

-9-

bb 10. kísérleti épület az Üllői uti lakótelepen - az év végére befejeződik az új városrész építése

1 sb/lk/m/vg

1965. március 24.

az eredeti programnak megfelelően a második ötéves terv, vagyis az év végére lényegében befejeződik a 35.000 lakos lehelyezésére tervezett Üllői uti lakótelep építése. a 44-es építőipari vállalat dolgozói az új városrész negyedik építési körzetében, a volt ecseri uti piac helyén az idén adják át az utolsó 825 lakást. befejezik a belkereskedelmi és közgazdasági technikum, valamint egy 12 tantermes általános iskola építési munkálatait is. az Üllői ut déli oldalán egyébként az lesz már a negyedik új általános iskola. az idén még építenek üzleteket, 60 személyes bölcsődét, 100 személyes óvodát, s legfeljebb egy gyermekorvosi rendelő és néhány bolt, valamint a parkosítás utolsó munkálatait húzódnak át jövőre.

a nagy lakótelepen most érdekes kísérletet kezdtek a 1-48 jelű épületen. az évm építőipari főigazgatóság műszaki fejlesztési osztályának irányításával az építő, a szakipari és a szerelőipari vállalatok új anyagokkal és egyszerűsített technológiai eljárásokkal korszerűsítik a nagyblokkos építési módszert. többek között most már nemcsak az épület homlokzatát és teherhordó falait, hanem a válaszfalakat is előregyártott elemekből építették, tehát nem téglából falazták, mint eddig. további egyszerűsítést jelentett, hogy a fal- és földemelek vakolatát is előregyártó üzem készítette. kiterjesztik az előregyártást az ajtók és az ablakok mázolására, belvegezésére és kipróbálnak újfajta padlászerveket, fali csempeburkolatokat is. az új módszereket majd a harmadik ötéves terv nagyblokkos lakásépítkezéseiben hasznosítják./mti/

bb 14. az asztalitenisz világbajnokságra magyar fénytájékoztató-eredményhirdető berendezést szerelnek fel a Ljubljana-i sportcsarnokban

1 sz/tné/m/vg

1965. március 24.

a magyar híradástechnikai ipar is érdekelt a Ljubljana-ban április közepén kezdődő asztalitenisz világbajnokság előkészítésében. a világbajnokság rendezőbizottsága ugyanis 40 kisebb jelzőkészüléken kívül az elektroimpex-től rendelte meg a Ljubljana-i sportcsarnok új fénytájékoztató, eredményhirdető berendezését is, amely első alkalommal az asztaliteniszesezők versenyének állását, illetve a bajnokság győztesének nevét és pontszámát közli majd.

a nagyméretű, husz méter hosszú elektronikus eredményhirdető berendezést különleges teherautókaraván a napokban szállította el Ljubljana-ba, ahol magyar szakértők közreműködésével már megkezdődtek az összeszerelések. /mti/

...

-10-

8.42/-n

1042 200

bb 19. korszerű, gépesített tehénészek a vizesfási állami gazdaságban

vid kz tr vm

1965. március 25.

a vizesfási állami gazdaságban szívesen kerolnak fel minden olyan kezdeményezést, amely megkönnyíti a munkát, s olcsóbbá teszi a termelést. a legtöbb újdonság a tehénészekben látható. itt már többek között az egyedi takarmányozást is gépesítették. a tehénész villanymeghajtásos kiskocsin ülve viszi az abrakot. minden tehén előtt megáll, s mintha csak telefonálni akarna, feltárcsázza azt a számat, ahány liter tejet a tehén naponta ad, a gép automatikusan a jászolba dobja azt az abrakmennyiséget, ami a tehénnek kijár. a masina ezután önműködően továbbindul. néhány perc alatt a 108 tehén pontosan kiadagolva kapja meg az abrakot. ennek nagy előnye, hogy nem kell cipelni a tehénésznek a takarmányt, s minden tehén annyit kap, amennyit a tejtermeléssel meghátál.

másik érdekesség a fejékbáján. tejszállító lajtót alakítottak át erre a célra. egyszerre négy tehén fejnek vele s automatikusan kikapcsol, amikor a tehén leadta a tejet. nagyon ötletesen oldották meg a nivótartásos öntatást is: a közlekedőedény elve alapján felépített berendezés megakadályozza a túlfolyást. gondoltak arra is, hogy a nyári nagy melegben gyorsan poshad a víz, ezért úgy szerkesztették meg a berendezést, hogy óránként pontosan kiürül az öntatató és friss vizet telítődik fel. így a legforróbb nyári napokban is tiszta friss vizet iszik a jászág./mti/

...

bb 13. tojófarmok a megüresedett háztáji istállókban

vid kz tr vm

1965. március 25.

az agrártudományi egyesület kisállat-tenyésztői társasága jelentős kísérletet fejezett be eredménnyel a Komárom megyei bana községben. javasolták a falu lakosságának, hogy a háztáji gazdaságokban megüresedett istállót népesítsék be tojébaromfi állománnyal. elkészítették részükre a tartási technológiát, s az egyesület javaslata alapján alakították át az istállót. gondoskodtak arról is, hogy gyorsanövs tenyészcsirkét kapjanak ezek a baromfitartók. az egyesület a helyi termelészövegkötettel közösen rendszeresen felkereste a háztáji gazdaságokat, figyelemmel kísérték, hogy valósítják meg elgondolásukat a gazdaságon. kezdeményezésük a vártnál is jobb eredményt hozott. portánként 110 darabos tojóállománnyal fél év alatt csaknem nyolcezer darab tojást termeltek. a kezdeményezés a termelészövegkötet javát is szolgálja, mert a baromfitartók a szövetség közvetítésével értékesítik a tojást, s így a tsz. nagyüzemi felárat kap. a községben most újabb szövetségi gazdák határozották el, hogy ők is berendezkednek az eddig kihasználatlanul lévő istállókban nagyobb mennyiségű tojébaromfi tartására. az agrártudományi egyesület pedig más községben is elterjeszti a hasznos módszert./mti/

...

-11-

9.14/-n

1042 200

bb 15. pénteken Lengyelországban sorsolják a Lottót

1 kf 99 vm vg

1965. március 25.

a Lottó 13. játékheti nyerőszámait március 24-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel Lengyelországban sorsolja a sportfogadási és lotto igazgatóság.

mivel ebben a hónapban ez az utolsó számsorsolás, ezuttal döntenek el azt is, hogy a hétfői tárgynyeremény-húzáson melyik hét szelvény vesz részt. /mti/

bb 22. „ki mit tud felderíteni?„ - érdekes szellemi torna a pécsi pollack Mihály építőipari technikumban

vid tné vm fm

1965. március 25.

a pécsi pollack Mihály építőipari technikumban „ki mit tud felderíteni?„ címmel tisztes szellemi torna indult azzal a céllal, hogy a technikum diákjai a történelemtől a sportig, a politikától az irodalomig bizonyítsák jártasságukat, olvasottságukat. az iskolai falitáblára minden héten más- és más témakör kérdései kerülnek, és utána a technikum diákjainak serege lepi el a városi, megyei és egyetemi könyvtárak olvasótermét, hogy könyvekből, folyóiratokból keressék meg a kérdésekre a helyes választ. a legjobbak szorgalmát értékes díjakkal jutalmazzák az április 4-1 iskolai Ünnepeken: „tünde„ zsebrádiót kap a szellemi torna első, fényképezőgépet a második és karórát a harmadik helyezezettje. /mti/

bb 23. „vérfelfrissítés„ a villány-siklói szőlőkben

vid kz tr vm

1965. március 25.

az ország egyik legnagyobb szőlőszaporító üzeme, a villány-siklói állami gazdaság hat kiváló borszőlőfajta kapott a közelmúltban európa legnagyobb bortermelő országából, Franciaországból. néhány közülük még ismeretlen a villány-siklói borvidéken, a többiek pedig természetük ugyan, de mivel a pótlásukról nem gondoskodtak, már rég elvesztették eredeti fajtajellegüket és termőképességük is erősen csökkent. az idén behozott nemes francia vesszőket tulajdonképpen tehát „vérfelfrissítésre„ használják fel. az „elit-asszonyok„ most éppen a magyar és a francia szőlővesszők „összeházasításán„ dolgoznak a siklói üzemben. ezekből a jövő tavasszal három-négyszázezer gyökeres oltvány lesz, s ezekkel a gazdaság körülbelül 100 holdon végezheti majd el a francia fajta már nagyon is esedékes „vérfelfrissítését„. /mti/

9.50/-n

10. II. J. J. J.

-12-

bb 21. „méregellenőrök„ pest megyében

vid/kz/tr/m

1965. március 25.

mezőgazdasági üzemünk sokféle, közöttük nagyon erős mérgeket is tartalmazó vegyszert használnak. a vegyszerek kezelése alapos szakértelmet kíván. szabálytalan felhasználásuk és tárolásuk nagyon könnyen súlyos balesetet okozhat. a vegyszermérgezések szomorú „rangsorában„ pest-megyét az egyik legjobb hely. ebben a megyében az elmúlt évben mindössze három könnyebb lefolyású mérgezés fordult elő. ez elsősorban is annak köszönhető, hogy az országban elsőnek itt vezették be a vegyszerek tárolásának és felhasználásának rendszeres ellenőrzését. az a célra alakult szervezet munkáját a megyei tanács egészségügyi osztálya irányítja, a gyakorlati ellenőrzéseket pedig a járási főgyógy-szerészek, valamint a hozzájuk beosztott gyógyszerészek végzik. a brigádok a területükön rendszeresen ellenőrzik, hogy az üzletekben és a gazdaságokban az előírásnak megfelelően tárolják-e a vegyszereket és a növényvédő brigádok azonban nemcsak ellenőrznek, hanem tanácsokat is adnak a szakszerű kezelés és tárolás módjaira, de ha szükséges, hatósági intézkedésekkel kötelezik az illetékeseket a rendelet betartására.

a „méreg-ellenőrök„ nemrég felmérték a megye mezőgazdasági üzemeiben a vegyszerek tárolásának és kezelésének helyzetét. a legtöbb hiányosságot a vegyi anyagok raktározásánál találták. megállapították azt is, hogy a megyében lévő vegyszerraktárak kezelőinek a többsége nem végezte el az előírt tanfolyamot. ezért nemrég méregkezelői tanfolyamot szerveztek, amelyen csaknem 400 raktárost képeznek ki. /mti/

bb 24. modern fürdő épül hévízen - vízi „tornaterem„, fotócellával irányított tusolók és egyéb korszerű berendezések segítik a mozgásszervi betegségek gyógyítását.

vid/gg/m/fm

1965. március 25.

korszerű, kétemeletes téli fürdő építését kezdték meg hévízen. az előmunkálatok nagy részét már elvégezték és rövidesen megkezdik az impozáns épület alapozását is. az előkészületek és az újabb melegvízű forráskut furása közben eddig már mintegy 16.000 köbméter földet mozgattak meg.

/folyt.köv./

9.56/-n

10. II. J. J. J.

-13-

bb 24. /modern ... 1. folyt./ m

az új téli fürdőben négy medencét építenek, ahol mintegy ezer ember gyógykezelésére nyílik lehetőség. a medencéket kád-fürdők is kiegészítik, építenek három ugynevezett pillangó fürdőt is, ahol különleges elektromos készülékek szórják a betegekre a gyógyvizet. az emeleten alakítják ki többek között a különleges fürdőket, ahol torna és járatómedencék szolgálgják a betegek gyógyulását. az öltözőkből tusolókon keresztül juthatnak majd a betegmedencékbe. a tusolókat modern fotócellás berendezések hozzák működésbe, s a téli fürdőben izlésesen berendezett eszpresszó is szolgálja majd a beutaltak kényelmét. a közelében rendezik be a paraffinozót és a kvarcolót, s itt kap helyet egy kisebb, különleges terápiás osztály is. /mti/

bb 25. „ujburgonya,, veremből

vid/kz/tr/m

1965. március 25.

az ujbungonya megjelenéséig - különösen ha tartós a tél és hűvös a tavasz - a téli burgonya minősége nagyon leromlik. a probléma megoldását - az ugynevezett fojtott burgonyát - már rég ismerték a gazdák, de az eljárásához egyedül alkalmas zafán burgonyafajta hozamai olyan alacsonyak voltak, hogy gyakorlatilag nem volt érdemes foglalkozni a termelésével. a kérdés felkeltette barsy sarolta kossuth-díjas növénynevelő érdeklődését, s az eredmény már az elmúlt évben megszületett. a kitűnő nemesítő somogyi sárga fajtája jól bírja a fojtott burgonya előállításához szükséges sajátos ültetési módot. a fojtott burgonyát június végén ültetik el gyommentes, laza talajba, ősszel a fagyok előtt szedik fel, télre vermekben, vagy prizmákban tárolják - lefojtják. ez a későn vetett, későn szedett, s lefojtott burgonya, tavasszal az ujbungonyához hasonló ízű és küllemű. barsy sarolta felmérései szerint fojtott-burgonya termesztésére somogy és szabolcs-szatmár területe alkalmas. az üzemi méretű kísérletek sikerrel jártak. a kísérletbe bekapcsolódott állami és szövetkezeti gazdaságok ezekben a napokban kezdték meg a vermek felbontását; csakhamar tíz vagon észtertermésű „ujburgonya,, kerül piacra. /mti/

...

10.00/-n

11-2vel

-14-

bb 25. megkezdtek a camping gyorsfőző sorozatgyártását

vid/szf/ek/vm/szf

1965. március 25.

az évke mutatták be a bel- és külkereskedelmi szakembereknek a palacsagyarmati fémipari vállalat camping gyorsfőzőjét. az alig 30 centiméter hosszú, 10 centi széles és tíz centiméternél alacsonyabb, formás, zománcozott, három decis petróleum tartállyal ellátott gyorsfőző sorozatgyártásának műszaki előkészületei az év elejére fejeződtek be, s március első napjaiban megkezdődött a 10.000 darabból álló első nagy sorozatgyártása. a tetszetős kivitelű gyorsfőzőből jugoszlávia több mint 2000 darabot rendelt. az első százötvenet már elküldték jugoszláviába. a jugoszláv megrendelés kérdésének megfelelően április első napjaiban a többi is utnak indul. a hazai kereskedelem 10.000 készülékre tart igényt. az első camping főzők április végén, május elején jelennek majd meg a hazai üzletekben. /mti/

30. porcelángyár épül hódmezővásárhelyen

vid/hné/vm/szf

1965. március 25.

hódmezővásárhely új ipari övezetében nagyszabású gyárépítkezésbe kezdett a 31. számú építőipari vállalat. egyelőre a felvonuláshoz szükséges munkálatok, a következő napokban azonban megkezdik az alföldi porcelángyár felépítését.

a gyár területén épül fel csongrád megye egyik legnagyobb gyárterülete. a hódmezővásárhelyi terület meghaladja a 27.000 négyzetmétert. a csongrádban két 108 méter hosszú alagutkemence égeti majd a különféle porcelánárukat. a kemencéket a földgáztüzelésre tervezték. a modern gépi berendezés zömét olaszországból szállítják.

a gyár hódmezővásárhelyre telepítésekor számoltak a város évszázados gölöncsér-hagyományával, a helybeli híres majolikagyárban megalapozott ipari bázissal. az üzem munkásgárdájának egy részét valószínűleg a régi gölöncsérek, agyagformák és égetők képezik majd.

a porcelángyár részlegesen már jövőre, teljes üzemmel pedig 1966-ban termel, s akkor évente 6000 tonna - többszáz ezer darab - mosdókagylót mosogatókagylót és más fürdőszobai meg konyhai porcelán-felszerelést készít. az építkezésre és berendezésre mintegy 270 millió forintot fordítanak. /mti/

10.06/-n

10²⁵ B

...

-15-

le

bb 20. öt megyéből csaknem 2000 fiatal várnak a sárospataki diáknapokra

vid j vm fm

1965. március 25.

sárospatakon - borsod megye-^{esi} iskolavárosában - májusban rendezik meg a hagyományos diáknapokat. a négynapos seregszemlén a különböző művészeti ágakban borsod, hajdu, négrád, heves és szabolcs megye gimnáziumainak, technikumainak, szakközépiskoláinak, ipari tanuló intézeteinek legjobb szólistái; valamint csoportjai vesznek részt. a találkozók érdekessége lesz, hogy a rendezvényeken csak azok a művészeti csoportok lépnek fel, amelyek a megyei bemutatókon arany fokozatot értek el. így is mintegy kétezer diákot várnak a bodrog-parti iskolavárosba.

a diáknapok ünnepélyes megnyitására május 27-én este kerül sor. ebből az alkalomból a részvevő iskolák fiataljai színes lampionokkal vonulnak fel a hajdani híres kollégium-épületébe, a mostani rákóczi ferenc gimnáziumba. az ünnepélyes megnyitó után pedig a szabadtéri színpadon hagyományos diákszokásokat, játékokat és vídám műsorokat adnak elő a különböző megyékből érkezett tanulók.

a megnyitót követő három napon a művészeti csoportok - az irodalmi színpadok, a zenekarok, a táncosok, a kórusok, a szólisták, valamint a képzőművészeti, néprajzi és irodalmi pályázaton részvevő diákok - a város különböző helyein adnak számot tudásukról. az ünnepi napokon a fiatalok vídám műsort mutatnak be a környező tanyák dolgozóinak, a diákok részére pedig a miskolci filharmónikusok tartanak szabadtéri hangversenyt - ezenkívül a szabad idővel rendelkezők kirándulhatnak a zempléni-hegyek vadregényes tájaira, kőkapura, és megtekinthetik a széphalmi kazinczy muzeumot. /mti/

bb 27. megjelent a fejér megyei írók antológiája a felszabadulás 20. évfordulójára

vid j vm fm

1965. március 25.

a székesfehérvári városi tanács kiadásában a felszabadulás 20. évfordulójára „utközben”, címmel antológia jelent meg a fejér megyei írók munkáiból.

a kötetben egyrészt bemutatják a megye társadalmi életét, szocialista átalakulását, másrészt megismertetik az olvasókkal azokat a szerzőket, akiknek szépirodalmi alkotásai a megye és a város új, megváltozott életét tükrözik. /mti/

10.12/-n

-16-

10⁴⁵ B

bb 26. megkezdtek a tihanyi templom restaurálását - egymillió forintot költenek a felújításra

vid/tná/m/sr

1965. március 25.

a balaton vidék leglátogatottabb műemlékét, a tihanyi apátság templomát - amelyet tavaly félmillió turista keresett fel - az országos műemléki felügyelőség egymillió forintos költséggel restaurálja. a korán beköszöntött jó idő kedvez a helyreállításnak: a templomot már körülállványozták, s a tervek szerint a fürdőszezon kezdetéig be is fejezik a munkát.

a többi között rendben hozzák a templom tetőzetét, hogy károsítás ne érhesse a híres mennyezet-freskókat, amelyeknek többségét székely bertalan és lotz károly festette. tartós burkolatot kapnak a falak külső részei. egyébként a nyári szezonban 72, nagytejesítményű reflektor világítja meg a balatoni félsziget legmagasabb hegyén emelkedő templomot. idén a belső világítást is korszerűsítik.

a „megifjodó”, templomban, ahol tavaly már négy alkalommal rendeztek orgonahangversenyt, idén nyolc koncertet tartanak a balatonon nyaraló külföldi és hazai üdülőknek. /mti/

bb 29. 900.000 forintos ujtítás ózdon

vid/tr/m/szf

1965. március 25.

az ózdi konasztati üzemek finomhengerművében márkus gyula karbantartó művezető javaslatára módosították a hengerek méretét azzal a céllal, hogy a hengerlési sebességet, s ugyanakkor a hengerek élettartamát növeljék. a számítás bevált, a hengerek kevésbé hibásodnak. egy évben kilencszázezer forintot takarítottak meg az ujtítással. /mti/

bb 35. több mint ötmillió forint beruházási megtakarítás földtani kutatásnál

vid/sk/m/szf

1965. március 25.

az országos földtani kutató-furó vállalat északmagyarországi üzemegeységének dolgozói öt megye területén készítenek pontos leltárt a föld mélyében húzódó szilárd halmazállapotú ásványi kincsekről. a mátrai és a bükkaljai kutatásoknál új technológiai eljárást vezettek be: a duplafalu, öblítéses magcsöves furást. ezzel nemcsak a kutatást gyorsították, hanem 5,2 millió forintt is megtakarították. az új módszert a felszabadulási versenyben más területeken is alkalmazzák. /mti/

10.17/-n

-17-

10⁴⁵ B

le

bb 31. a karcagi Lenin tsz. ajándéka a kezdeményező kiszesekeknek: ifjusági klubot avatnak április 4-én

vid kz tr vm

1965. március 25.

a karcagi Lenin tsz. több mint 100 tagot számláló kisz-szervezete, a közös gazdaság megalakulása óta sok ötlettel, kezdeményezéssel segíti a termelőmunkát. Legelőápolási mozgalmat kezdeményeztek, a növénytermelésben és állattenyésztésben ifjusági munkacsoportokat alakítottak. évente mintegy félmillió forint értékű termék előállításával segítik a jövedelmező gazdálkodást. az ifju kommunista kollektiva tagjai feldolgozták a nagymultu, több mint tízezer holdas tsz. történetét, számos kiállításon bemutatták a karcagi parasztok felemelkedésének az útját. a tsz. vezetősége sokoldalúan honorálja a fiatalok lelkes munkáját. országjáró kirándulásokon vettek részt, megtekintették az országos mezőgazdasági kiállítást, a budapesti nemzetközi vásárt és ötvenen jártak már külföldön is. a szociális és kulturális alapról eddig mintegy 100.000 forintot költöttek a fiatalok művészegyesületének, zenekarának felszerelésére. április 4-e tiszteletére ifjusági klubot kapnak a kiszesekek, amely első ilyen létesítménye lesz a nagy mezővárosnak. a klubhelyiséget televízióval, könyvtárral, folyóiratokkal, társasjátékokkal szerelik fel. a helyiség falait a tsz. ifjusági életét bemutató képekkel, tablókkal díszítik. az ünnepélyes „honfoglalásra” felszabadulásunk 20. évfordulójának előestéjén kerül sor. /mti/

bb 34. új rádióizotópos mérőműszert szerkesztettek veszprémben

vid sk vm szf

1965. március 25.

a veszprémi nehézipari kutató intézet és a vegyipari egyetem szakemberei közös munkával újfajta rádióizotópos mérőműszert szerkesztettek, amellyel hosszadalmas, bonyolult vizsgálatokat egyszerűsíthetnek le. a berendezés mintapéldányát több üzemben próbálták ki és a vizsgálatok során minden esetben megfelelő eredményt kaptak. a műszer a radioaktív sugárzás hatására bekövetkező jelenségekből „következtet”, arra, hogy a korrózió milyen mértékben vékonyította el a kémiai berendezéseket, hol kell a tönkrement csöveket, tartályokat kicserélni. az ilyen vizsgálatokkal elkerülhető a meglepetésszerű üzemzavarokat, amelyeket igen gyakran a rozsdá által elmaró gyártószerkezetek okoznak.

az ötletes, hordozható készülék néhány perces vizsgálat után „véleményt”, mond anélkül, hogy le kellene állítani a gépet, vagy mintát kellene kivágni a vizsgált tárgy vasszerkezetéből. a próbák során több esetben sikerült vele kimutatni rejtett hibaforrásokat, amelyek mindaddig elkerülték az üzemi szakemberek figyelmét.

a külföldivel egyenértékű műszer sorozatgyártásáról később döntenek. /mti/

10.24/-n

-18-

le

10⁴⁵ B

bb 33. a borsod megyei uttörők több ezer ajándékcsomagot küldenek afrikai, ázsiai gyerekeknek

vid/tné/m/ff/sr

1965. március 25.

borsod megye uttörő szervezeteiben összesen 276 ifjusági vöröskereszt csoport működik több mint 10.000 taggal. az ifju vöröskeresztesek és az uttörők elhatározták, hogy hazánk felszabadulásának 20. évfordulója tiszteletére ajándékcsoomagokat készítenek és küldenek a gazdaságilag elmaradt afrikai és ázsiai országokban élő pajtásaiknak. a polietilén zacskókban a maguk által vásárolt tanszereket, kisebb egészségügyi cikkeket, a politechnikai oktatás során készült játékokat, városuk és községük tájékpét és a fiatalok leveleit helyezik el. a csomagok összerakását februárban kezdték meg és eddig - elsősorban a miskolci selyemrési és a fazekas utcai általános iskolák uttörői - több mint 600 küldeményt adtak át a vöröskereszt megyei szervének. a borsodi pajtások az év végi vizsgáig még mintegy 5000 ajándékcsoomagot postáznak a vöröskereszt közreműködésével. /mti/

...

bb 32. tízezer és félmillió forint a debreceni utak korszerűsítésére

vid/hné/m/szf

1965. március 25.

a debreceni városi tanács minden évben jelentős összeget fordít a járdák és utak korszerűsítésére. az idén mintegy husz utcát korszerűsítenek 14,5 millió forint költséggel. a déri múzeum környékének utjavítására egymilliót költenek. megkezdik a nyáron a nagyerdő új kocsiparkoló helyének kialakítását. jövőre több mint 20 millió forintot fordítanak az utcák korszerűsítésére. 1966-ban folytatják a városi körut továbbépítését. debrecen belvárosát veszi majd körül mintegy 10 kilométer hosszú körut, amelynek első szakasza már elkészült. /mti/

...

bb 36. feltámadt a matyó szücsös himzés- a 70 éves nagy istván unokáit tanítja a bőrhimzés művészetére

vid/tr/m/szf

1965. március 25.

csaknem kétezer himző a tagja a mezőkövesdi matyó háziipari szövetkezetnek, de férfi munkatársa csak egy van: nagy istván, a népművészet mestere. a 70 éves népművész egyik utolsó képviselője a múlt században még igen elterjedt mesterségnek, a bőrhimzésnek. a matyó himzés fomrakincse ugyanis az egykori szücs mintákból alakult ki.

/folyt.köv./

10.30/-n

11⁴⁵ B

-19-

le

bb 31. a karcagi Lenin tsz. ajándéka a kezdeményező kiszeseknek: ifjusági klubot avatnak április 4-én

vid kz tr vm 1965. március 25.

a karcagi Lenin tsz. több mint 100 tagot számláló kisz-szervezete, a közös gazdaság megalakulása óta sok ötlettel, kezdeményezéssel segíti a termelőmunkát. legelőápolási mozgalmat kezdeményeztek, a növénytermelésben és állattenyésztésben ifjusági munkacsapatokat alakítottak. évente mintegy félmillió forint értékű termék előállításával segítik a jövedelmező gazdálkodást. az ifju kommunista kollektiva tagjai feldolgozták a nagymultu, több mint tízezer holdas tsz. történetét, számos kiállításban bemutatták a karcagi parasztok felemelkedésének az útját. a tsz. vezetősége sokoldalúan honorálja a fiatalok lelkes munkáját. országjáró kirándulásokon vettek részt, megtekintették az országos mezőgazdasági kiállítást, a budapesti nemzetközi vásárt és ötvenen jártak már külföldön is. a szociális és kulturális alaphál eddig mintegy 100.000 forintot költöttek a fiatalok művészgyűjtésének, zenekarának felszerelésére. április 4-e tiszteletére ifjusági klubot kapnak a kiszesek, amely első ilyen létesítménye lesz a nagy mezővárosnak. a klubhelyiséget televízióval, könyvtárral, folyóiratokkal, társasjátékokkal szerelik fel. a helyiség falait a tsz. ifjusági életét bemutató képekkel, tablókkal díszítik. az ünnepélyes „honfoglalásra” felszabadulásunk 20. évfordulójának előestéjén kerül sor. /mti/

bb 34. új rádióizotopos mérőműszert szerkesztettek veszprémben.

vid sk vm szf 1965. március 25.

a veszprémi nehézvegyipari kutató intézet és a vegyipari egyetem szakemberei közös munkával újfajta rádióizotopos mérőműszert szerkesztettek, amellyel hosszadalmas, bonyolult vizsgálatokat egyszerűsíthetnek le. a berendezés mintapéldányát több üzemben próbálták ki és a vizsgálatok során minden esetben megfelelő eredményt kaptak. a műszer a radioaktív sugárzás hatására bekövetkező jelenségekből „következtet”, arra, hogy a korrózió milyen mértékben vékonyította el a kémiai berendezéseket, hol kell a tönkrement csöveket, tartályokat kicserélni. az ilyen vizsgálatokkal elkerülhető a meglepetésszerű üzemzavarokat, amelyeket igen gyakran a rozsdá által elmaró gyártószerkezetek okoznak.

az ötletes, hordozható készülék néhány perces vizsgálat után „véleményt”, mond anélkül, hogy le kellene állítani a gépet, vagy mintát kellene kivágni a vizsgált tárgy vasszerkezetéből. a próbák során több esetben sikerült vele kimutatni rejtett hibaforrásokat, amelyek mindeddig elkerülték az üzemi szakemberek figyelmét.

a külföldivel egyenértékű műszer sorozatgyártásáról később döntenek. /mti/

10.24/-n

-18-

le

10⁴⁵ B

bb 33. a borsod megyei uttörők több ezer ajándékcsomagot küldenek afrikai, ázsiai gyerekeknek

vid/tné/m/ff/sr

1965. március 25.

borsod megye uttörő szervezeteiben összesen 276 ifjusági vöröskereszt csoport működik több mint 10.000 taggal. az ifju vöröskeresztesek és az uttörők elhatározták, hogy hazánk felszabadulásának 20. évfordulója tiszteletére ajándékcsomagokat készítenek és küldenek a gazdaságilag elmaradt afrikai és ázsiai országokban élő pajtásaiknak. a polietilén zacskókban a maguk által vásárolt tanszereket, kisebb egészségügyi cikkeket, a politechnikai oktatás során készült játékokat, városuk és községük tájékpét és a fiatalok leveleit helyezik el. a csomagok összerakását februárban kezdték meg és eddig - elsősorban a miskolci selyemréti és a fazekas utcai általános iskolák uttörői - több mint 600 küldeményt adtak át a vöröskereszt megyei szervezetnek. a borsodi pajtások az év végi vizsgákig még mintegy 5000 ajándékcsomagot postáznak a vöröskereszt közreműködésével. /mti/

bb 32. tízezer és félmillió forint a debreceni utak korszerűsítésére

vid/hné/m/szf

1965. március 25.

a debreceni városi tanács minden évben jelentős összeget fordít a járdák és utak korszerűsítésére. az idén mintegy husz utcát korszerűsítenek 14,5 millió forint költséggel. a déri múzeum környékének utjavítására egymilliót költenek. megkezdik a nyáron a nagyerdő új kocsiparkoló helyének kialakítását. jövőre több mint 20 millió forintot fordítanak az utcák korszerűsítésére. 1966-ban folytatják a városi körut továbbépítését. debrecen belvárosát veszi majd körül mintegy 10 kilométer hosszú körut, amelynek első szakasza már elkészült. /mti/

bb 36. feltámadt a matyó szücsös himzés - a 70 éves nagy istván unokáit tanítja a bőrhimzés művészetére

vid/tr/m/szf

1965. március 25.

csaknem kétezer himző a tagja a mezőkövesdi matyó háziipari szövetkezetnek, de férfi munkatársa csak egy van: nagy istván, a népművészet mestere. a 70 éves népművész egyik utolsó képviselője a múlt században még igen elterjedt mesterségnek, a bőrhimzésnek. a matyó himzés fomrakincse ugyanis az egykori szücs mintákból alakult ki.

/folyt.köv./

10.30/-n

11⁴⁵ B

19-

le

bb 36. /feltámadt ... 1. folyt./ m

a bőrből készült ködmönöket, lityákat, szűrőket himzéssel, vagy bőrből kivágott minták rádolgozásával díszítették. a mesterség apáról-fiúra öröklődött, családi hagyományá vált. a híres „író-asszonyok, legtöbbje, mint például néhai kis jankó bori néni is, „szücsös családból, származott, a szücsök voltak az ősei nagy istván népművésznek is. fiatal korában még ő is ködmönöket készített. a szabás formáját, a minták himzését és kivágását nagyapjától tanulta.

a matyóság egykori állattartó gazdálkodásával összefüggő viselet ma már szinte teljesen eltűnt. a régi bőrhimzést nagy istván elvenitette fel. mint a szövetség tagja, bőr-papucsokat, az egykori tarisznyára- emlékeztető, vállon hordható női divat-táskákat készít, s a régi, eredeti szücsön mintákkal himezi, ki őket vagy különböző színű bőrrátéttel díszíti. készítményeinek sikerére jellemző, hogy a táskákat japánba és más távoli országokba is exportálják.

a népművészet idős mestere ma is fiatalos lendülettel dolgozik. új készítményei sorában megjelentek a csikóbőrös kulacsok. a fából készült kulacsot bőrral borítja és saltangos, rátétes mintákkal díszíti. új készítménye a matyó motívumokkal ékesített izléses szemüvegtok.

az idős mesternek családtagjai segítenek. három asszonylánya dolgozik a keze alá. már az unokáit is tanítja a kivágásos, rátétes és himzett szücsminták készítésére, nehogy az ősi művészet feledésbe merüljön. /mtl/

...

bb 37. függönyfalat kap az új hejőcsabai mézszőlő

1 sb lk vm ki

1965. március 25.

az iparterv dolgozóinak tervei szerint a hejőcsabai cementgyárban új mézszőlő épül, amely évente 100.000 tonna égetett meszet ad majd az országnak. a mézszőlő öt nagy aknakemencéjének közös épülete építészeti különlegesség. balázs györgy mérnök tervei alapján könnyű függönyfalból készül az épület homlokzata. vékony bordázott fémlemez a függönyfal-panel, amelyet felfüggesztenek az épület-szerkezetre. érdekes módon helyezik el ezeket a falelemeket. a három méter hosszú panelt csak az egyik oldalon rögzítik, a másik felét úgy erősítik fel, hogy csuszkaálhasson, azaz a hőtágulásnak megfelelően elmozdulhasson. összesen 900 négyzetméternyi falat építenek az újfajta panelekből, amelyeknek súlya a hagyományos téglafal súlyának negyedét sem éri el.

függönyfalat kap az idén a kecskeméti konzervgyárban épülő új étterem is. ennek a függönyfalnak a paneljei viszont fémlemez helyett drótbetétes fekete üvegből készülnek, s csak az elemek foglalta lesz fémből. az étterem jellegének megfelelően a paneleket ellátják hő- és hangszigetelő réteggel is, amelyre a mézszőlőnél nem volt szükség. /folyt.köv./

20

10.40/-n

-20-

11 B

bb 37. függönyfalat....1.folyt./vm

mindössze öt centiméter vastag, zárt pórusú műanyaghabbal vonják be a panelt, de ez a keskeny réteg hang- és hőszigetelésben éppen annyit ér, mintha 125 centiméter vastag téglafal lenne. az új étterem és a hozzátartozó 2500 ételadagos konyha építése 1966-ban fejeződik be. /mtl/

bb 39. magyar javaslatokat fogadott el a nők helyzetével foglalkozó bizottság a teheráni ülésen - bokor péterné, dr. szegő hanna nyilatkozata

1 fe/gg/ml/zs

1965. március 25.

teheránban március 1 és 19 között ülésezett a nők helyzetével foglalkozó ENSZ bizottság, amely a nőket érintő kérdéseket tanulmányozza. a bizottság ülésén az idén első ízben vett részt Magyarország képviselője; bokor péterné, dr. szegő hanna kandidátus, a magyar tudományos akadémia állam- és jogtudományi intézetének munkatársa. a magyar küldött a teheráni tanácskozásról a következőket mondta az MTI munkatársának:

- az ülésen, amelyen 21 tagállam képviselőin kívül részt vettek az UNESCO, a nemzetközi munkaügyi szervezet és más társadalmi szervezetek megfigyelői is - 17 napirendi pontot tárgyaltunk meg, s több fontos határozati javaslatot fogadtunk el. a bizottság például - Anglia tartózkodása mellett - egyhangulag elfogadta Magyarország, Guinea, Finnország és Irán képviselőinek a nők politikai jogaira vonatkozó javaslatát, amely felszólítja a tagállamokat, hogy haladéktalanul biztosítsák a nőknek a férfiakal azonos jogait. Anglia képviselője azzal „indokolta”, tartózkodását, hogy országa számos gyarmati területet „igazgat”, és az ott élő lakosságnak csak bizonyos „fejlődési fokon”, tudja az említett jogot biztosítani.

- tárgyaltunk arról is, hogyan vesznek részt a különböző országokban a lányok, asszonyok a gazdasági életben. az ülés résztvevői Magyarország indítványára, amelyet Guineával és az egyesült Arab Köztársasággal együtt terjesztett elő, egyhangulag úgy határozott: felszólítja a tagállamokat, hogy biztosítsanak a nők számára megfelelő munkafeltételeket a gazdasági élet különböző területein és nyújtsanak számukra kellő szintű szakmai képzést is. /folyt.köv./

10.44/-n

-21-

11 B

le

le

bb 39. /magyar ... 1. folyt./ -m

- magyarország és guinea másik közös javaslata a nők művelődési jogának biztosítását szorgalmazta. ez is egyhangú egyetértésre talált és az indítvány nyomán a bizottság felszólította a tagállamokat: fokozzák erőfeszítéseiket az analfabétizmus teljes felszámolására.

- a tanácskozás egyik legfontosabb feladata volt, hogy olyan nemzetközi okmány alapelveit dolgozza ki, amely a nők elleni mindenfajta diszkrimináció felszámolását célozza. a bizottság az alapelvek kidolgozásánál is figyelembe vett magyar javaslatot.

- a csaknem háromhetes tanácskozáson ismét bebizonyosodott, hogy a társadalmi haladást szolgáló javaslatok ellen a nemzetközi fórumokon ma már nyíltan nem foglalhatnak állást a legreakciósabb nézetek képviselői sem.

a magyar küldött egyébként részt vett a tanácskozás után az iráni televízió kerekasztal beszélgetésén, - erre a résztvevők közül mindössze hatot hívtak meg - és beszámolt a magyar nők jogi helyzetéről, a magyar nők országos tanácsának munkájáról. /mti/

...

bb 38. anyagtakarékosság - import-megtakarítás a könnyűiparban
1 sz./tné/m/vg 1965. március 25.

a könnyűipari termékek gyártásához szükséges nyersanyag 65-70 százalékát külföldről kell beszerezni. importálja külkereskedelmünk a gyapot teljes mennyiségét, a feldolgozásra kerülő gyapju csaknem felét, ezenkívül a bőr, a papír és több más nyersanyag jelentős részét. ezért tekintik a könnyűiparban az anyagtakarékosságot egyben import-takarékosságnak is.

a gyárak ez évi anyaggazdálkodási tervet igen fesztettek, s nagy eredménynek számít, ha valamelyik üzem egy százalékkal túlteljesíti a termelési tervét anélkül, hogy többletanyagot igényelne. a szabványelőírásokat szigorúan be kell tartani, a gyártmányból az anyagot „kispórolni”, lehetetlen, mégis sok helyen nyílik alkalom a takarékosagra. a gyárak dolgozóinak kezdeményezései, versenyvállalásai, az intézkedési tervek tartalmazzák az erre vonatkozó célokat. a kötszítőiparban például azoknál a vállalatoknál, ahol magas a szabászati hulladék aránya, a habselyemkötőtárugyárban, a váci kötőtárugyárban, a békéscsabai és a hódmezővásárhelyi kötőtárugyárban felülvizsgálják a szabászati módszereket, s a már kipróbált, legjobb megoldásokat terjesztik el.

/folyt.köv./

10.48/-nn

-22-

11¹⁵ B

le

bb 38. /anyagtakarékosság -... 1. folyt/ m

a takarékoság egyik fontos területe a rendelkezésre álló hazai nyersanyagforrások jobb kihasználása. a tilott len szálhozamának növelése érdekében két rostfeldolgozó turbina érkezik, s úgy tervezik, hogy ezeket drávaszabolosi és a fenékpusztai telepen állítják munkába. az importált nyersanyag helyett hazai poliamid műszál felhasználását szorgalmazzák a szakemberek.

az anyagtakarékosságot a nyersanyag beszerzésétől kezdve a gyártmánytervezésen keresztül a termék elkészítéséig mindenütt érvényesíteni akarják. ezért határozták el, hogy az idén a papirimport-tervszámot nem mennyiségi előírásként hagyják jóvá, hanem devizaforint mutató képezi a behozatal alapját. ilyen módon fokozottabban lehetővé válik, hogy a papírpar a külkereskedelemmel együttműködve a legkedvezőbbben alakítsa ki a termelés és az import összhangját, vagyis gazdaságosan használja fel a rendelkezésre álló importkeretet. a takarékoság érdekében a nyomdaipar igazgatósági tanácsulása elhatározta az anyagfelhasználási normák felülvizsgálatát. a gyártmányok tervezésénél a ruházati iparban a divat követelményei mellett figyelembe veszik az anyagigényesiséget. a divat most szerencsésen kedvez, hiszen a réteges öltözködésnek megfelelően a könnyű, lazaszövésű anyagból készült kabátok és ruhák terjednek el.

az elfekvő készletek hasznosítása is fokozottabban előtérbe kerül. a kenderfonó és szövőipari vállalat szegedi gyárában például felfigyeltek arra, hogy a rostfeldolgozó üzemekben mintegy 4000 tonna gyenge minőségű lenkéc hever. ebből az elfekvő nyersanyagból megpróbálták ipari és mezőgazdasági célra felhasználható kötelet, többek között arató kévekötelet is készíteni. néh. gazdaságot felkérték, hogy az idén próbálják ki ezt a kötelet és amennyiben bevállik, mintegy évi ezer tonna zsinegimportot lehet majd megtakarítani. /mti/

...

le

10.52/-n

-23-

11²⁵ B

b 40. koszorúzás a hősök-terén - raul castro ruz látogatása az egyesített tiszti iskolán

t vt tné vm

1965. március 25.

raul castro ruz a kubai szocialista forradalmi egységpárt országos vezetőségének tagja miniszterelnökhelyettes, a fegyveres erők minisztere és a kíséretében lévő személyiségek csütörtökön délelőtt a hősök-terén megkoszorúzták a magyar hősök emlékművét. ott volt a koszorúzáson vilma espin, raul castro felesége is.

magyar részről jelen volt czinege lajos, az mszmp politikai bizottságának póttagja, vezérezeredes, honvédelmi miniszter, erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke, garai róbert, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese, szarka károly külügyminiszterhelyettes, valamint a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

a koszorúzást követően raul castro ruz a társaságában lévő magyar vezető személyiségekkel ellátogatott az egyesített tiszti iskolára. részt vett a látogatáson carlos olivarez sanchez, a kubai köztársaság moszkvai, fernando flores varsói, és dr. juan josé fuxa sanz budapesti nagykövete, továbbá joaquin mendez comiche százados.

a vendégeket a katonai tanintézet udvarán felsorakozott diszegység katonai tiszteletadással fogadta, majd a zenekar eljátszotta a kubai és a magyar himnusz. az ünnepélyes fogadtatás az egység diszmenetével ért véget.

ezután a vendégeket pesti endre vezérőrnagy az egyesített tiszti iskola parancsnoka üdvözölte, majd részletesen ismertette az iskola életét, munkáját, a tisztképzés módszerét, a tanulmányi eredményeket.

szavaira raul castro ruz válaszolt.

a látogatás befejezésekként a vendégek megtekintették a katonai tanintézetet./mti/

10.59/-n

-24-

11⁴⁰ B

bb 42. elutazott raul castro ruz

t bc sk vm

1965. március 25.

raul castro ruz, a kubai szocialista forradalmi egységpárt országos vezetőségének tagja, miniszterelnökhelyettes, a fegyveres erők minisztere és felesége vilma espin, a kubai nőszövetség elnöke, akik a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására baráti látogatást tettek hazánkban, csütörtökön délelőtt elutaztak budapestről.

velük együtt elutazott a kíséretükben hazánkba érkezett carlos olivarez sanchez, a kubai köztársaság moszkvai, fernando flores, a kubai köztársaság varsói nagykövete, valamint joaquin mendez comiche százados.

a ferihegyi repülőtér ünnepi díszet öltött a vendégek bucsuztatására. a repülőtér épületét a kubai köztársaság és a magyar nép köztársaság nemzeti színű zászlói, valamint vörös lobogók díszítették, közöttük felirat: viszont látásra kedves kubai barátaink. a repülőtér betonján díszőrség sorakozott fel csapatzászlóval.

a vendégek bucsuztatására megjelent komócsin zoltán az mszmp politikai bizottságának tagja, czinege lajos, az mszmp politikai bizottságának póttagja, vezérezeredes, honvédelmi miniszter, dr. komárom mihály, az mszmp központi bizottságának titkára, erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke, garai róbert, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese, szarka károly külügyminiszterhelyettes, gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője, a tábornoki kar több tagja. ott voltak a bucsuztatásnál dr. juan josé fuxa sanz, a kubai köztársaság budapesti nagykövete vezetésével, a kubai nagykövetség tagjai, megjelent a bucsuztatásnál jancso georgiev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete és a nagykövetség több tagja. jelen voltak a budapesti kubai kolónia tagjai is.

a kubai vendégek megérkezésekor díszjel harsant, a díszőrség parancsnoka jelentést tett, majd felcsendült a magyar és a kubai himnusz. raul castro ruz komócsin zoltán társaságában ellépett a díszőrség elé és köszöntötte az egységet.

a díszőrség diszmenete után a bucsuztatásnál megjelent magyar közéleti személyiségek a repülőgéphez kísérték a vendégeket. utőrök virágcsokrokat nyújtottak át raul castro ruznak, feleségének és a kíséretükben lévő kubai személyiségeknek, akik szívélyes bucsut vettek a megjelentektől. néhány perc múlva a repülőgép a magasba emelkedett, hogy hazánkba vigye a testvéri kubai nép képviselőit./mti/

11.40/-n

-25-

Se

bb 45. időjárásjelentés

gg/m

1965. március 25.

a meteorológiai intézet jelenti március 25-én csütörtökön
13 órakor:

tavaszi idő

az atlanti óceán felől egymásután érkeznek újabb léghu-
lámok kontinensünkre. hatásukra európa középső részén a hőmér-
sékleti szélső értékek általában néhány fokkal magasabbak,
mint a legutóbbi évek megfelelő átlagos értékei. hazánk felett
tegnap jobbra borult idővel, széles esőzóna vonult át. így
az elmúlt 24 óra folyamán az egész ország területén esett
az eső. általában 2-10, méren 13, veszprémben 15 milliméter
csapadékot mértek. a napsütés hiánya, valamint a hosszantartó
esőzés miatt a hőmérséklet napközben csak 7-11, a tisztán
helyenként 11-13 fokig emelkedett. az éjszaka folyamán nyugat
felől fokozatosan felszakadozott a felhőzet. a hőmérséklet
1-6 fokig süllyedt. ma délelőtt hazánkban felhőt vonulások
voltak, helyenként élénk északi széllel.

budapesten szardán a hőmérséklet napi középértéke 6.1 fok
volt, 1.4 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor
budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított
légnyomás 761 milliméter, mérsékelt emelkedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások átfutó
esőkkel. ma élénk, helyenként erős északnyugati, holnap mér-
sékelt délnyugati, nyugati szél. várható a legalacsonyabb
éjszakai hőmérséklet 2-6, legmagasabb nappali hőmérséklet
pénteken 9-13 fok között.

a duna vizállása csütörtökön délelőtt 11 órakor budapestnél
551 centiméter/mti/

...

bb 44. orvosnapok pest megyében

vid/gö/m/fm

1965. március 25.

a pest megyei tanács egészségügyi osztálya, az orvos-
egészségügyi dolgozók szakszervezete és a semmelweis kórház
rendezésében csütörtökön, a pest megyei tanács épületében
megnyitották a 2. megyei orvosnapokat. a három napos tanács-
kozáson 76 előadás hangzik el./mti/

...

13.10/-n

-26-

le

bb 41. kétnapos értekezletet tartanak a vöröskereszt megyei
titkárai

t ms/tné/m

1965. március 25.

csütörtökön a magyar vöröskereszt székházában rostás istván
főtitkár elnöklésével megkezdődött a vöröskereszt megyei tit-
kárainak kétnapos értekezlete. az értekezleten megtárgyalják
az elmúlt évi munka tapasztalatait és az idei feladatokat.
csütörtökön a tisztasági mozgalom és az üzemi vöröskeresztes
munka kérdései álltak a tanácskozás középpontjában. pénteken
főleg a térítésmentes véradás kérdéseivel foglalkoznak./mti/

...

bb 43. az angol parlamenti küldöttség látogatása az ország-
gyűlés elnökénél

t ms/gg/m

1965. március 25.

vass istvánné, az országgyűlés elnöke csütörtökön a parla-
ment delegációs termében fogadta a maurice edelmann munkás-
párti képviselő vezetésével hazánkban tartózkodó angol parla-
menti küldöttséget. a találkozón jelen volt dr. beresztóczy
miklós, az országgyűlés alelnöke, dr. dabronaki gyula, az
országgyűlés terv- és költségvetési bizottságának titkára,
huber lajos, papp lajos, és dr. pesta lászló, az országgyűlés
jegyzője, valamint bodonyi pálné, darvasi istván és dr. wild
frigyes országgyűlési képviselők.

vass istvánné tájékoztatta a vendégeket a magyar választási
rendszeréről és a parlament munkájáról. ezután az angol képvi-
selők szívélyes beszélgetést folytattak vendéglátóikkal./mti/

...

13.22/-n

27
-27-

le

bb 46. utrakeltek a hegyközi vándoriparosok

vid lk vm ki

1965. március 25.

a zempléni hegyek erdővel övezett apró falvaiban - így kis-hután, nagyhután, vágáshután és kovácsvágáson - számos családban még ma is apáról fiúra szálló mesterség a drótozás és a foltozás. a hegyközi vándoriparosokat pár évtizeddel ezelőtt az ország leg-távolibb vidékein is ismerték. faluról-falura vándoroltak és fol-tozták a lyukas lábasokat, javították a konyhai tűzhelyeket. a nehéz vándoréletet azonban egyre többen cserélik fel könnyebb és kényelmesebb munkával, s helyezkednek el a környező erdőgazdaságok-ban, ipari üzemekben. így az ési szakma folytatására az idén csak 33-an hosszabbították meg engedélyüket, s ezek is csak a megye területén tevékenykednek. közülük legidősebbek a vágáshutai eszár-jézsef és repka gyula, akik az elmúlt ötven év alatt nemcsak az ak-magyarország, hanem a dunántul és az alföld szinte minden községét és tanyáját is bejárták. a hegyközi vándoriparosok a téli hónapokban felosztották egymás között a megye területét, hogy a kijelölt falva-kat egész éven át ugyanaz az iparos keresse fel. így például a gyalogjáró öregek a bedrogközi tanyavilágot, a kerékpárral rendel-kezők pedig a távolabbi községeket látogatják. nagyhután és vágás-hután a tavalyi keresetből négy vándoriparos vásárolt motorkerékpárt, s az idén már ezekkel járják a borsodi községeket. a hegyközi vándoriparosok csütörtökön keltek utra./mti/

bb 47. termelési tanácskozások a Lenin kohászati művekben

vid lk vm ki

1965. március 25.

a Lenin kohászati művekben csütörtökön termelési tanácskozások kezdődtek. a mostani összejeveteleken, amelyeket két héten át mintegy 180 munkahelyen tartanak meg, az év eddigi eredményeit, a felszabadulási munkaverseny tapasztalatait, valamint a következő negyedév feladatait, tennivalóit beszélik meg. a tanácskozásokon döntenek a kiváló dolgozó cím odaítéléséről, amelyre több mint 1300 átlagon felüli teljesítményt elért dolgozó hoztak javaslatba. ugyancsak a mostani tanácskozásokon bírálják el mintegy 700 munka-csapatnak a tevékenységét abból a szempontból, hogy érdemesek-e a szocialista cím viselésére. a termelési tanácskozásokat jól elő-készítették. az összejevetelek programját, munkarendjét, a soronkö-vetkező feladatokat gyárrészlégenként, üzemenként, osztályonként műszaki értekezleteken tárgyalták meg, állították össze./mti/

14.30/-n

1965. március 25.

-29-

bb 50. a norvég kommunista párt

gg vm

1965. március 25.

március 26-28 között tartja tizenegyedik kongresszusát oslában. az mszmp kb üdvözlő táviratot intézett a tanácskozás résztvevőjéhez.
/mti/

bb 49. kilenc vállalat szocialista szerződése a soroksári vas-öntöde rekonstrukciójának segítésére

1 sl sk vm vg

1965. március 25.

a vasas- és az építő szakszervezet budapesti bizottságának kez-deményezésére csütörtökön szocialista szerződést írtak alá kilenc vállalat megbízottjai a soroksári vasöntöde rekonstrukciójának se-gítésére.

a parlament legutóbbi ülésén is szóba került, hogy rendkívüli módon elhúzódtak az említett öntöde beruházási munkái, s a módosi-tott határidők megtartását is több nehézség akadályozza. a csütör-tökön aláírt szerződés alapján a többi között az ém-23-as számú építőipari vállalata, ezenkívül híradástechnikai és gépgyártó üzemek, külkereskedelmi és tervezővállalatok vállalkoztak arra, hogy a nehézségek ellenére most már határidőre elvégezzék minden munkát, sőt a beruházás folyamatossága érdekében néhány építet-részt és gépegységet határidő előtt adnak át.

a rekonstrukció segítségével lényegesen növekszik az öntöde termelése. a beruházások befejezése után várható teljesítményt ma még tonnában nem lehet kifejezni, mert csak ezután dől el az öntvények minőség- és méretszerinti összetétele, ami nagymértékben befolyásolja a súlyszerinti teljesítményt. az azonban már biztos, hogy a soroksári vasöntöde, elsősorban a szerszámgépipart és az autóipart látja majd el öntvényekkel./mti/

14.33/-n

-29-

bb 51. dél-baranyában kikelték az első tavaszi vetések

vid/ká/sk/m

1965. március 25.

a mecsek vidékén szerda volt az idei év legcsapadékosabb napja: 16 milliméternyi eső hullott le, s ezzel megtört az immár három hónapja tartó szárazság. februárban például 14 milliméter csapadékot kapott ez a vidék hó és eső alakjában, vagyis egész hónapban nem esett annyi, mint szerdán reggeltől estig. csütörtökön verőfényes, meleg idő követte az esős napokat, a vetések fejlődése meggyorsult. a száraz télben számos helyen felfagyott a gabona. a kiadás csapadék ezeken is segített: az eső beiszapolta az elszakadt gyökereket, s azok most ismét megkapaszkodhattak a talajba. dél-baranyában az esőzést követő meleg idő hatására kikelték az első tavaszi vetések. a szársomlyó-hegy lábánál, ahol az országban legkorábban érik be a zöldborsó, már szépen sorol az enyhe téli napokon és a március elején elvetett mag.

az utóbbi napok kiadás eszései megoldották a mesterséges tavakkal és tárolékkal rendelkező gazdaságok problémáját is. a száraz tél következtében ugyanis a mecsek vidékén eredő patakok nem tudtak elegendő vizet szállítani a 120 halastónak és a 15 víztárolónak. a következő napokban valószínűleg mind a három és fél ezer holdnyi tó-, illetve tárolómederben eléri a vízszint a kívánatos magasságot. /mti/

bb 52. vetik a lent a bakonyban

vid/ká/sk/m

1965. március 25.

a bakony hűvös, páras óghajlatu vidékén, a Lankás hegyoldalokon az utóbbi években honosították meg a lent. a fontos ipari növény termesztését 1957-ben kezdték meg, s az ma a burgonya mellett a legnagyobb területet foglalja el. összesen 4800 holdon termesztik. a termelősövetkezetek ezekben a napokban kezdték meg a lent vetését. a legnagyobb területen, mintegy 300 holdon a románci termelősövetkezetben kerül földbe a fontos ipari növény magja. ez a közös gazdaság az elmúlt években rendszeresen első és második helyezést ért el az országos lentermesztési versenyben holdanként 35-40 mázsás terméssel. /mti/

--

15.15/a 16²⁰PA

- 30 -

bb 48. a dunai vasműben felépült az ország legkorszerűbb és legnagyobb védőgáz üzeme

vid/dk/s k1 cz

1965. március 25.

a dunai vasműben felépült az ország legkorszerűbb és legnagyobb védőgáz üzeme, ahol a kokszoldó kamragáz elégetésével keletkező füstgázból vegyi uton nyerik a nitrogén tartalmu védőgázt. erre a védőgázra a hideghengerű új hőkezelő üzemnek van szüksége. ezzel a gázzal védik meg az oxidálódástól és a fénytelenedéstől a harangkemencék alá hőkezelésre tett lemeztekerceseket. a védőgázüzem szovjet berendezéseit, a légfúvókat, a gáznyomásfokozókat, az égetőkamrákat, a hűtőgépeket, a gázvittelenítő tornyokat g.a. barisev szovjet mérnök irányításával szerelték fel. a gépi berendezéseket a legkorszerűbb automatikákkal látták el. így az üzem üzemeltetéséhez mindössze három emberre van szükség. a védőgáz termelést a különböző vegyi oldatokat regeneráló szovjet berendezésekkel teszik gazdaságosabbá.

a felépült üzem első égető kamráját szűcs lajos üzemvezető mérnök csütörtökre virradó éjszaka gyújtotta be. /mti/

--

bb 53. szakonyi károly ,, életem, zséka I., című színművének

tf/tr/s fm cz

1965. március 25.

német nyelvterületi - ndk-, nsk-beli, ausztriai és svájci - színházakban történő bemutatására kötött szerződést a berlini henschel verlag. a darabot elsőként a drezdai szász színház tűzte műsorára. - a próbák már megkezdődtek - az ,, életem, zséka I., itteni bemutatójára április 4-én kerül sor. /mti/

--

bb 54. a iv. színházi világnap

tf/tr/s fm cz

1965. március 25.

alkalmából március 27-én a világ valamennyi színházában, így a magyar színházakban is, az esti előadás előtt rövid megemlékezést tartanak a színháztárs otthonainak a kulturális életben betöltött szerepéről. /mti/

--

15.30/a 16²⁰PA

- 31 -

bb 55. befejeződött a kereskedelmi és vendéglátóipari tanulók országos versenye

kf/s vg cz

1965. március 25.

a kereskedelmi-, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezete az idén is megrendezte a harmadéves tanulók országos versenyt, a verseny - amelyen 11 szakma 146 tanulója vetélkedett a kiváló címekért és a helyezésekért - csütörtökön véget ért.

az idei vetélkedés jól sikerült, összesen 80 versenyző gyűjtötte össze kiváló feleleteivel, munkájával a szükséges 120 pontot ahhoz, hogy félévvel előbb megkaphassa a szakmunkás bizonyítványt.

a versenyt csütörtökön délben értékelték a kpvsz jókai utcai székházában, ahol halász jános belkereskedelmi miniszter-helyettes adta át a győzteseknek és a helyezetteknek a jutalmakat./mti /

bb 56. az elektro-, rádió- és televízióműszerész tanulók országos versenye székesfehérvárott

vid/lk/s ki cz

1965. március 25.

székesfehérvárott a műm 320-as iparitanuló intézetében csütörtökön és pénteken rendezik a szakma kiváló tanulója országos verseny döntőjét, a versenyen a területi vetélkedőkön legjobb eredményeket elért tizenkilenc rádió- és televízió-, valamint huszonhét elektroműszerész tanuló méri össze tudását, a versenyzőknek írásbeli vizsgán és a villamossági-, televízió- és rádiókészülékek gyárában megtartott gyakorlati foglalkozáson kell bizonyítaniuk felkészültségüket.

a versenyt szombaton értékelték./mti /

15.45/s 16.25 PA

- 32 -

bb 57. szocialista brigádok a munkaverseny élén - versenydíj alap a szabócs-szatmár megyei termelőszövetkezetekben

vid kz/ká/s cz

1965. március 25.

mezőgazdasági üzemeinkben gyorsan és széleskörűen elterjedt az üzemi dolgozók által kezdeményezett felszabadulási munkaverseny, a tömegverseny kezdeményezői és lendületi színté mindenütt a szocialista brigádok, illetve azok a kollektívák, amelyek éppen a felszabadulási verseny keretében akarják megszerezni a kitüntető címet, szólnak megye egyik közös gazdaságában az ujszászi szabadság termelőszövetkezetben a 85 tagú traktoros, szerelő és gépkocsivezető kollektívát is az itt dolgozó szocialista brigád vonta be a versenybe, a vetélkedés eredményességének legfontosabb mércéje a takarékoság, a cél az, hogy az idén rájuk váró együttesen 3,7 millió forint értékű munka költségeiből kerekén 110.000 forintot megtakarítsanak, aprólékosan kidolgozták a megvalósítás feltételeit, a voneerő jobb kihasználása, tehát

a gépek gazdaságosabb üzemeltetése érdekében szerkesztették például azt az összecsukható vonó- szerkezetet, amely a legkeskenyebb dűlőutakon is elfér, a földeken viszont három vetőgépet, vagy ennek megfelelő munkaszélességű más gépet kapcsolhatnak rá, helyet kaptak a vállalat teljesítésének „hadi tervében”, az olyan elgondolások is, mint például az, hogy a következőkben összegyűjtik a fáradt olajat, s visszaszolgáltatják az áfor-nak, ez is 12.000 forinttal csökkenti az önköltséget.

az állattenyésztési kutató intézet alsótengeliczi kísérleti gazdaságában a tehénész brigád - közöttük három szocialista címet szerzett kollektíva - indított versenyt azért, hogy az elmúlt évihez képest tehénenként legalább 200 literrel növeljék a tejhozamot.

mind az állami, mind a szövetkezeti gazdaságokban nagy számmal vesznek részt a versenyben a fiatalok, a csongrád megyei pusztaszer községben gazdálkodó három termelőszövetkezet fiataljai a szőlők és gyümölcsösök fölött vállaltak védnökséget, a mártélyi fűst sándor termelőszövetkezet fiataljai gondosabb tartással, szakszerűbb takarmányozással 1.000 sertést akarnak ugyanazon idő alatt a tervezett száz kiló helyett 110 kilóra hizlalni, a munka jobb megszervezésével tehát kerekén 10.000 kiló sertéshussal tetézik meg a szövetkezet árúértékesítési tervét, nem kisebb jelentőségű a mindszenti tiszavirág termelőszövetkezet fiatal kertészeinek vállalása sem, itt elhatározták, hogy a gondjaikra bízott fákon termelt gyümölcsnek legalább 90 százaléka exportképes lesz.

/folyt. köv./

16.35/a 17.5 PA

- 33 -

WR

bb 57./ szocialista brigádok.... / 1.folyt./s

a verseny, az árutermelés növelése révén hasznos az egész népgazdaságnak, ugyanakkor közvetlenül befolyásolja a szövetkezeti gazdák egyéni jövedelmét is. szabolcs-szatmár megyében például a termelőszövetkezetek többsége külön alapot létesített a verseny legjobbainak jutalmazására./mti/

bb 61. doktoravatás szegeden

vid/j/s fm 1965. március 25.

csütörtökön a szegedi egyetemek dugonics téri központi épületének aulájában a józsef attila tudományegyetem jogi és természettudományi karán végzett 64 hallgatót avattak doktorrá. az új diplomások közül huszonketten a jogi kar levelező tagozatán fejezték be tanulmányaikat. az új jogászokat és tanárokat dr. fodor géza, a józsef attila tudományegyetem tudományos rektorhelyettese fogadta doktorrá, majd dr. kemenes béla, a jogi kar dékánja mondott ünnepi köszöntő beszédet./mti/

bb 58. piacon a séska - 20 vagon krumplit, 10 vagon almát fogyaszt naponta a főváros

kz/ká/s cz 1965. március 25.

a piacon még ezen a héten is a hagyományos téli cikkek uralkodnak. krumplitól naponta 20 vagonnal fogyaszt el a főváros, almából pedig ennek a felét, 10 vagonnal. a primőrök közül egyedül a zöldhagyma felhozatalnak sikerült megközelítenie az igényeket. zöldségátlából még csütörtökön is csak 4.000 csomó, retekéből pedig 5.000 csomó futott be a nagyvásártelepre. az előbbiből gyors átfutásra nem is lehet számítani. hónapos retekéből viszont már a hét végén, a jövő hét elején el fog menni. a piacokon. parajból csütörtökön már 15 mázsát kaptak az üzletek, mégpedig lényegesen olcsóbban, mint a múlt év azonos napján. egyelőre még csak 5 mázsás tételben, de a csütörtöki piacokon már bemutatkozott a séska is./mti/

16.45/a 17-PA

- 34 -

bb 59. kiosztották a bécsi nemzetközi kertészeti kiállítás díjait

1e/s ká /s cz 1965. március 25.

csütörtökön délután ünnepélyes keretek között adták át a földművelésügyi minisztériumban csaknem száz termelőszövetkezet, állami gazdaság, mezőgazdasági intézmény és vállalat képviselőinek az 1964. évi bécsi nemzetközi kertészeti kiállítás díjait. az ünnepségen részt vett dr. horst mezei, az osztrák nagykövetség attaséja is.

a kiállítás hat hónapja alatt bemutatott magyar kertészeti termékeket a nemzetközi bíráló bizottságok összesen 256 díjjal - 34 arany-, 98 ezüst- és 124 bronz-éremmel - jutalmazták. ezenkívül nemesítési és kiállításrendezési eredményekért további 15 díjat kaptunk, a holland földművelés- és halászatügyi minisztérium és bécs város pedig tiszteletdíjjal fejezte ki elismerését a kiállított teljes magyar anyag, illetve a magyar gyümölcs-kollekció iránt. a 20 ország kiállítói között kiosztott zöldségtermesztési díjaknak 22, a gyümölcs és szőlő-termesztési díjaknak 26 százalékát magyar termelők kapták. a versenyeken elért helyezések alapján Magyarország mindkét területén a második lett, disznóvényszerzésben viszont az utolsó előtti helyre szorultunk. a magyar kiállítóknak itélt díjak közül 115-öt termelőszövetkezetek, 64-et állami gazdaságok, 77-et intézmények és vállalatok nyertek el.

a bécsi nemzetközi kertészeti kiállítás rendezősége által a közelmúltban eljuttatott díjakat dr. soós gábor, földművelésügyi miniszterhelyettes adta át a jutalmazott üzemek, intézmények képviselőinek./mti/

bb 60. czián min kinaí külkereskedelmi miniszterhelyettesét

sz/lk/s vg cz 1965. március 25.

az 1965. évi magyar-kinaí kereskedelmi tárgyalások alkalmából budapesten tartózkodó kinaí kereskedelmi kormányküldöttség vezetőjét csütörtökön fogadta dr. ajtai miklós, az országos tervehivatal elnöke és bíró józsef külkereskedelmi miniszter. a szívélyes hangú légkörben lefolyt megbeszéléseken szóba kerültek a két ország közötti kereskedelmi kapcsolatok fejlesztésének kérdései./mti/

16.50/a 18-PA

- 35 -

bb. 62. száztizenhatmillió forint beruházásokra és felújításokra
csongrádban - ülést tartott csongrád megye tanácsa

vid/j/e fm

1965. március 25.

csütörtökön szegeden ülést tartott csongrád megye tanácsa. a tanácstagok jóváhagyták az 1964. évre vonatkozó költségvetési beszámolót, majd az ideit terveket vitatták meg. 1965-ben beruházásokra és felújításokra több mint 116 millió forintot költenek a megyében. a legtöbbet - 42 millió forintot - hédmezővásárhely, szentes, makó és csongrád csatornahálózatának kiépítésére fordítják. a második öt éves terv utolsó évében így lényegében befejeződik a hajdani nagy parasztvárosok belső központjainak közbeszerítése, amelynek hiánya eddig akadálya volt az urbanizációnak, s közvetve, vagy közvetlenül az iparosításnak is.

a megyében az idén jelentős erőfeszítéseket tesznek az alsó- és középfokú oktatási intézmények zsúfoltságának enyhítésére. mindszentén és ülésen újabb falusi gimnáziumokat adnak át rendeltetésüknek. összesen 20 tanteremmel új középiskolák épülnek makón, szentesen és hédmezővásárhelyen. husz tanteremmel bővítik a megye városi és falusi általános iskoláit is. 1965-ben hédmezővásárhelyen kezdik meg a környék legnagyobb, 400 személyes középiskolai diákotthonának építését. erre már az idén több mint kétfélmillió forintot költenek.

a tervek szerint a megye tanácsai vállalatjai 1965-ben a tavalyinál kisebb létszámmal nagyobb feladatokat oldanak meg. az egyes helyeken felszabaduló munkaerő elhelyezkedésére elsősorban a konzerv- és az élelmiszeriparban van lehetőség, de több fejlődő könnyűipari üzem is vesz fel új dolgozókat. így lényegében a munkaerő helyes átcsoportosításával az eddiginél termelékenyebben dolgozhatnak a megye üzemei, amelyek az idén 125 millió forint értékű árut adnak a népgazdaságnak. fokozódik a tanácsai vállalatok export-tevékenysége is. ugyanis a korábban megállapított 12.3 millió forint helyett 13.3 millió forint értékű árut kell majd külföldre szállítaniok. az exporttervek egymillió forintos túlteljesítését az teszi lehetővé, hogy a hédmezővásárhelyen gyártott alumíniumedények és a korszerű formában, új égetési eljárásokkal készített majolika-dísz tárgyak iránt mindinkább fokozódik a külföldi cégek érdeklődése.

1965-ben a lakosság igényeinek kielégítésére továbbfejlesztik a szolgáltató tevékenységet. a különböző vállalatok megvásárolta 55 új egységet nyitnak meg, ahol többek között a háztartási gépek, a ruházati cikkek javításával foglalkoznak. /mti/

16.55/a 18-PA

- 36 -

bb. 63. német szakember előadása a technika házában

k/1e/e ká

1965. március 25.

az agrártudományi egyesület és az ndk mezőgép és traktoripara magyarországi képviselőinek rendezésében horst dümmebeil a lipcsei b.b.g. gyár főkonstruktőre csütörtökön délután előadást tartott a technika házában a szántóföldi növénytermesztésben alkalmazott új növényvédelmi eljárásokról. az előadás előtt bemutatták az rs-09-es traktorról és munkagépeiről készült új német szakfilmet. /mti/

bb. 64. elsőfokú árvízvédelmi készülség a duna felső szakaszán

1 sb/lk/e vg

1965. március 25.

a tavaszi eső és az enyhülés meggyorsította a hóolvadást az alpokban. a hóeltől keletkező árhullám több méterrel emelte a duna vizét. előzőleg kevés víz volt a mederben, de az árhullám dunaremeténél már meghaladta a 480 centimétert. ezért az északdunántúli vízügyi igazgatóság a duna felső szakaszán, rajka és győr között elsőfokú árvízvédelmi készülséget rendelt el. így most már megerősített figyelőszolgálat őrzi éjjel-nappal a gátakat. az osztrák vízügyi szakemberek péntek reggelre bécsnél még további fél méteres emelkedésre számítanak. budapestnél csütörtökön 551 centimétert jelzett a vízmérce. az előzetes számítások szerint hétfőre 640 centiméter körüli vízállást várnak, s így néhány helyen a víz eléri majd az alsó rakpart szélét.

az ipoly és a sajó már apad. csökkent a víz a badrog felső szakaszán is. sárospataknál viszont szerdán és csütörtökön tetőzött az árhullám, tehát még továbbra is másodfokú árvízvédelmi készülséget tartanak. /mti/

17.00/a 18-PA

- 37 -

bb 65. megalakult a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének bács-kiskun megyei szervezete

vid/lk/s ki la

1965. március 25.

csütörtökön kecskeméten a megyei tanács disztermében tartotta alakuló ülését a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének bács-kiskun megyei szervezete. a megyében működő tíz különféle tudományos egyesületi csoport küldött-gyűlésén részt vett és felszólalt nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára, bács-kiskun megye országgyűlési képviselője, philip miklós, az mtesz főtitkár-helyettese, erdési józsef, a megyei pártbizottság titkára.

dr. tompa béla, a megyei tanács vb elnökhelyettese ismertette a részvevőkkel a második ötéves terv megyei eredményeit, valamint a következő évek feladatait, amelyek megvalósításában számítanak majd a tudományos szervek segítségére is.

a tájékoztató után megválasztották a szervezet 30 tagu választmányát./mti /

..

bb 66. a dunaujvárosi kikötő brigádjainak kiváló teljesítménye a felszabadulási versenyben

vid/lk/s ki la

1965. március 25.

a dunaujvárosi kikötőbe az utóbbi napokban a vártnál jóval több szovjet uszály érkezett. ezek kirakása sürgős volt azért is, mert az első menetrendszerű mahart uszályok érkezését is jelezték.

a kikötőben két rakodó és egy darus brigád éjjel-nappal dolgozott. a múlt hét csütörtökétől naponta átlagosan 900-920 tonnával, egy hét alatt összesen 6400 tonnával több vasércet raktak ki a felajánlottnál és ezenkívül még 9.000 tonna egyéb árut is ki-, illetve beraktak szállításra.

kiemelkedő munkájukkal a dunaujvárosi kikötő munkásai megátolták az al-dunáról érkező uszályok összetorlódását.
/mti /

..

me

17.06/a 18-PA

- 38 -

bb 67. elektronikus számítógép bemutató a váci úton

tz/gk/s vg la

1965. március 25.

csütörtök délután az em számítástechnikai és ügyvitelgépesítési vállalatánál bemutatták azt az urál-2 típusú szovjet elektronikus számítógépet, amelyet a vállalat már 1963 szeptembere óta használ.

a bemutatón lantos györgy villamosmérnök, műszaki csoportvezető elmondta, hogy a gépet, amely másodpercenként 5000-6000 művelet elvégzésére képes, a vállalat szakemberei az elmúlt másfél év alatt több tekintetben módosították, hogy azoknak a különleges feladatoknak a megoldására is alkalmas legyen, amelyekre tervezői és szerkesztői annak idején nem specializálhatták.

a magyar szakembereknek nemcsak az adattároló rész - a memória - üzembiztonságát sikerült megnövelniük, hanem alkalmassá tették a gépet például arra is, hogy „betűinformációkat” lehessen vele közölni, úgyhogy most már szöveget is lehet írni a berendezéssel.

a bemutatót most az tette szükségessé, hogy rövidesen ugyanilyen típusú számítógépet kap a marx károly közgazdaságtudományi egyetem és a magyar tudományos akadémia számítástechnikai központja is. most a műszaki szakembereket, főleg az új gépek leendő kezelőit hívták meg, hogy megismerkedjenek a számítógéppel és a rajta végrehajtott változtatásokkal./mti /

..

bb 68. egészségügyi tudományos ülészek veszprémben

vid/j/fm/s la

1965. március 25.

a magyar higiénikusok társaságának nyugat-dunántúli szakcsoportja csütörtökön tudományos ülészeket tartott veszprémben a megyei közegészségügyi és járványügyi állomás fennállásának 10. évfordulója alkalmából.

veszprém megye egészségügyi szakemberei és a szomszédos megyék képviselői előtt dr. tóth béla egészségügyi miniszter-helyettes ismertette a magyar közegészségügy helyzetét. beszédében hangsúlyozta, hogy tíz éve kezdtek meg a közegészségügyi és járványügyi állomások hálózatának kiépítését s azóta szembetűnő eredmények születtek. /folyt.köv./

17.16/a 18-PA

- 39 -

me

bb 68./ egészségügyi...../ 1.folyt./s

különösen a település-, a munka- és az ételmezés-egészségügy terén tapasztalható lényeges előrehaladás. dr. stark elem, a veszprém megyei tanács egészségügyi osztályának vezetője a falvak közegészségügyi helyzetének javulásáról számolt be. elmondotta, hogy veszprém megyében a lakosság 46.2 százaléka már közművesített uton kapja az ivóvizet, s ennek lényeges szerepe van a járványos megbetegedések számottevő csökkenésében.

dr. karvaly elemér, a köjál igazgatója beszédében hangsúlyozta, hogy a közegészségügyi szakembereknek ma minden napos teendője a falusi vízellátás javítása. az idén is a községi és termelőszövetkezeti törpe vízművek sorát kapcsolják be a vízellátásba. a továbbiakban a balatoni üdülővidék egészségügyi helyzetéről szökött. az elmúlt évben a rendszertelen és ideiglenes sátoztáborok okoztak gondot, az idén azonban az új kempingtelepek létrehozásával lényeges változás várható. problémaként említette meg a balaton-vidéki üdülőtelepek szunyogtalanításának munkáját, ami nem tartozik egyetlen vállalat feladatkörébe sem.

a tudományos ülészekon méltatták a veszprém megyei köjál új székházának jelentőségét is./mti/

bb. 69. bravuros szívműtét a tatabányai kórházban

vid/j/e fm

1965. március 25.

ritkaságszámú menő, komplikált szívműtétet mentették meg egy súlyosan sérült ember életét a tatabányai kórház sebészeti osztályán.

vass tibor 21 éves orosz lányi bányász március 20-án az orosz lányi városkapu étteremben italozott barátaival. társa, gál imre hetvenkedésből bicskájával vass tibor felé szúrt. a kés hegye átszakította a fiatal ember szívburokát, behatolt a szívműzomba is, és felszakította a job kamrát. a sérültet a mentők életveszélyes állapotban szállították orosz lányból a tatabányai kórházba. két liter vért veszített, s mélysokkos állapotban került műtőasztalra. pulzusa tapinthatatlan volt, már csak néhány reflex jelezte, hogy él. az ilyen esetekre nemrégén még azt mondták, hogy ha a kórház kapujában történik a bal eset, a beteg akkor is menthetetlen. dr. répási istván adjuktus vezetésével a kórház sebészkollektívája azonban megkísérelte a beteg megmentését. tulnyomásos vérátömlesztéssel tették műtétre alkalmassá a sérültet, majd a mellkas felnyitása után masszírozással hozták működésbe az élettelennek tűnő szívet. a műtét sikerült, s a beteg már túl van az életveszélyen.

vass tibor életének megmentéséhez jelentősen hozzájárult a mentőszolgálat gyorsasága, a kórház dolgozóinak óramű-pontos-ságu szervezottsége. /mti/

17.25/a 18-PA

- 40 -

bb. 70. mohammed reza pahlavi,

gk/e zs

1965. március 25.

iráni császára táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének az iráni újév alkalmából küldött jókívánságaiért. /mti/

bb. 71. finn kulturális delegáció érkezett budapestre

t áe/hné/e fm

1965. március 25.

kustaa gideon vilkuna akadémikus vezetésével csütörtökön hazánkba érkezett a magyar-finn kulturális vegyesbizottság finn albizottsága. a delegáció a magyar-finn kulturális egyezmény 1965/66. évi munkatervéről tárgyal budapesten. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. ortutay gyula akadémikus vezetésével a magyar albizottság tagjai fogadták. /mti/

bb 72. elkészült az állami zászló talapzata - felállították a 16 méteres árbócrudat

vt/sk/e zs la

1965. március 25.

a parlament előtt, a kossuth-téren - mint ismeretes - felszabadulásunk 20. évfordulójának előestéjén, április 3-án, vonják fel első alkalommal ünnepélyesen az állami zászlót. már elkészült az árbóc 3 méter széles és 7 méter hosszú talapzata, amelyet süttői forrásvízi csiszolt mészkővel borították. felállították a 16 méter magas árbócrudat is, erre kerül majd a 4 méter hosszú, 2 méter széles, tiszta selyem-piros-fehér-zöld színű - zászló.

a 60 centiméter átmérőjű bronz cimert - kislaludi strébl zsigmond, kossuth-díjas szobrászművész alkotását - a csaknem 2 méter magas cimertartó posztanens felső harmadának közepén helyezték el.

az állami zászlót este 1000 wattos reflektor világítja majd meg. a cimert hátulról a mögötte elhelyezett villanygökök vonják körül fénykoszorúval. /mti/

17.45/a

- 41 -

Me

bb. 74./ a vietnami nép..... folyt./a

a nagykorúsi konzervgyár dolgozói hangsúlyozták: „ a józan ész , az egész emberiség megcsufolását látjuk az egyesült államok vietnami kalandorpolitikájában. a vietnami nép oldalán állunk, s követeljük az amerikai csapatok visszavonását, a beavatkozás megszüntetését. meggyőződésünk, hogy a világ dolgozóinak összefogása, a szocialista országok ereje meghátrálásra kényszeríti az imperialistákat és csufos kudarc vár az agresszorokra... „

a keleti-pályaudvar dolgozói így foglaltak állást: „ szocialisták vagyunk a szabadságért - küzdő hős vietnami néppel, amely súlyos áldozatok árán úzte ki a gyarmatosítókat s vívta ki függetlenségét. együttérzünk a délvietnami hazafiakkal, akik immár egy évtizede harcolnak szabadságukért, s hazájuk egyesítéséért. tiltakozunk a genfi egyezmények durva megsértése, a nemzetközi jog semmibevevése ellen és követeljük a világ békéjét is veszélyeztető agresszió megszüntetését... „

/mti/

..-

bb 75. hazaérkezett a gheorghe gheorghiu-dej temetésén részt vett magyar küldöttség

gk/s zs la

1965. március 25.

csütörtök délután hazaérkezett bukarestből a magyar szocialista munkáspárt, az elnöki tanács és a kormány küldöttsége, amely kállai gyűlésnek, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével részt vett gheorghe gheorghiu-dej temetésén.

a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. korom Mihály, az mszmp kp titkára, köteles Jenő altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, dr. gál Tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője és erdélyi károly külügyminiszter-helyettes. ott volt romeo Mihail asteleanu, a román népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is.

/mti /

..-

18.14/a 1835 PA

- 42 -

mp

bb. 73. a kameruni szövetségi köztársaság elnökének köszönő távirata dobi Istvánhoz

tr/a/zs

1965. március 25.

ahmadou ahidjo, a kameruni szövetségi köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet dobi Istvánnak, az elnöki tanács elnökének köztársasági elnökké történt újraválasztása alkalmából kifejezett jókívánságaiért./mti/

..-

bb. 74. a vietnami nép oldalán állunk - hangsúlyozzák a városok és falvak lakói

i/di;hné/a/zs

1965. március 25.

a munkások, dolgozó parasztok, értelmiségiek, a városok és falvak lakóinak legkülönbözőbb rétegéből újabb táviratok százaiban kiáltanak megálljt a délkelet-ázsiai imperialista provokációk sorozatának, a délvietnami hazafiak ellen folytatott háború kiterjesztésének. „ megdöbbenéssel értesültünk a vietnami demokratikus köztársaság népének megpróbáltatásairól, arról, hogy husz évvel a második világháború befejezése után a betolakodó amerikai csapatok békés falvakat, városokat bombáznak, s ártatlanok vérért ontják, - írják többek között tiltakozásukban a tatabányai szénbányászati tröszt dolgozói. - követeljük, hogy az egyesült államok kormánya vessen véget az atrocitásoknak, vonja ki csapatait az indokina-i térségből, s tegye lehetővé, hogy vietnam népe maga döntson soráról. az egyesült államok elnökének vissza kell térnie ahhoz a politikához, amely mellett megválasztásakor az amerikai nép, az egész világ előtt elkötelezte magát... „

felemelték szavukat az agresszió ellen a fűti gyermekváros, a szabolcs-szatmár megye tervező iroda, a tatabányai hőerőmű, a kecskeméti felsőfokú mezőgazdasági technikum dolgozói és kiszistái, a borsodi szénbányászati tröszt gépkocsijavító részlege kossuth szocialista brigádjának tagjai és követelték a barbár légitámadások, a fegyveres beavatkozás megszüntetését, a vietnami helyzet békés rendezését. arra szólították az egyesült államokat, hogy tartsa meg az indokinára vonatkozó genfi megállapodásokat, s kérték az országos béketanácsot, hogy értesítse testvéri együttérzésükről a szabadságukért, függetlenségükért harcoló vietnami hazafiakat.

/ folyt.köv./

18.05/a 1835 PA

- 43 -

mp

bb 76. győr-sopron megye tanácsának ülése

vid/fm/s fm la

1965. március 25.

győr-sopron megye tanácsa szerdán és csütörtökön tartott ülésén megvitatta a termelőszövetkezetek 1964. évi gazdálkodási-
nak eredményét és a közös gazdaságok idei feladatait. a továbbiak-
ban megtárgyalták a tanácsok és a népfrentbizottságok együtt-
működésének kérdéseit, s ezzel kapcsolatban szatmári nagy
imra, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára tartott
tájékoztatót a népfrentmozgalom időszerű feladatairól.

az ülésen megtárgyalták és elfogadták győr-sopron
megye tanácsának 1965. évi összesített költségvetését./mti /

..

bb 77. tulteljesítette első negyedévi exporttervét a debreceni
biogál gyógyszergyár

vid/gk/s La
szf

1965. március 25.

a debreceni biogál gyógyszergyár évek óta szállít állat-
tápszert a német demokratikus köztársaságba. az év első negyedére
tervezett 300 tonna tápszer előállítását anyagihiány késleltette.
az alapanyagot jelentő egyik antibiotikum hiányzott. a gyár párt-
szervezete felvette a kapcsolatot a chinoin gyógyszergyár üzemi
pártszervezetével. az együttműködés eredményeként március 10-re
megérkezett budapestről debrecenbe a kívánt alapanyag. a tápszer-
üzem felszabadulás nevű szocialista brigádja leküzdötte az anyag-
hiány okozta késést és az első negyedévre tervezett 300 tonna
állattápszer helyett 336 tonnát állított elő. ezzel meggyedévi
exporttervét március 25-én 112 százalékra teljesítette./mti /

..

18.30/a 1910 PA

-44-

Me

bb 78. izomműködés és sport-tudományos tanácskozás a
sportolás élettani alapjairól

t ms/gg/s zs la

1965. március 25.

a magyar biofizikai társaság, a magyar testnevelési és
sportszövetség, valamint az országos testnevelési és sport-
egészségügyi intézet csütörtökön izomműködés és sport címmel
tudományos tanácskozást rendezett a magyar tudományos akadémián.

ernst jeno akadémikus előadásában ismertette az izom alapvető
sajátosságait és beszámolt a vezetése alatt álló pécsi biofizikai
intézet kutatásairól. többek között kimutatták, hogy az izom
összehúzódásakor tulajdonképpen az izomfehérjék kristályosodása
meg végbe. közismert, hogy hűvös időben a fáradt izmok hajla-
mosak a szakadásra. ezt a körülményt az edzéseken fokozot-
tan figyelembe kell venni. érdekes a kutatóknak az a megállapítá-
s, hogy az izom nyújtásakor nő a teljesítő képessége, biokémiai
energiák halmozódnak fel benne, az izmokat sportolás nélkül is
hosszu ideig, karban lehet tartani, néhány perces megfeszíté-
sükkel, bár ezek a gyakorlatok természetesen nem pótolják a szabad-
ban történő sportolást.

dr. nemessuri mihály, az országos testnevelési- és sport-
orvosi intézet tudományos igazgatója beszámolt az intézetben foly-
tatott sportélettani kutatásokról. ezekből a kutatásokból
két fontos gyakorlati következtetést lehet levonni. az egyik
az, hogy különösen a bonyolultabb, finomabb mozgásokat csak
jó kondícióban ajánlatos gyakorolni. ezért helyesebb a szakosod-
edzés, mint az órákon át egyfolytában tartó, ugynevezett non
stop munka. az edzés eredményességét elősegíti továbbá, ha az
ugynevezett kiegészítő sportokban, vagy gyakorlatokban
végrehajtott mozgások is megfelelnek a fő sportágban alkalmazott
mozgásoknak.

dr. abád józsef, a testnevelési tudományos kutató
intézet osztályvezetője az élsportolók utánpótlását jelentő
fiatalok helyes sportolására vonatkozó kutatások eredményeit
ismertette. több mint négyszáz iskolásgyermekkel végzett kísér-
letek eredménye alapján megállapították, hogy helyes, ha a sportolást
minél fiatalabb korban kezdik, de csak a különböző szerv-rendszerek
-tüdő, sziv- és keringési rendszer, izomzat, stb.- teljes
kifejlődése után, szakosodik, a sportoló. az intézetben
nagy számú mérést végeztek annak megállapítására, hogy a különböző
életkoru gyermekek testi fejlődése milyen fokú igénybevételt
tesz lehetővé.

az előadásokat számos hozzászólás követte./mti /

..

18.40/a 1910 PA

-45-

Me

bb. 79. közlekedési balesetek

1 vt/hné/e zs

1965. március 25.

a 13. kerületben, a róbert károly körút 92. számú épület előtt turcsik péter, 30 éves budapesti lakos egy 4-es autóbusszt ittasan vezetett, a kanyarodás közben a gyalogjáróra hajtott, majd nekilöközött a felső vezetőket tartó villanyoszlopnak. a rendőrség az ittas gépkocsivezetőt érizetbe vette és vezetői igazolványát bevonta.

a 14. kerületben a hungária körút és a tábornok utca kereszteződésénél sólyom andrás, 24 éves kalauz, budapesti lakos figyelmetlenül ment át az uton, a egy személygépkocsi elütötte. súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a 18. kerületben, pestimén kalocsai béla, 51 éves kertész kétfogatu lovaskocsit hajtott. a vörösfény utca 88. számú ház előtt - vigyázatlansága miatt - leesett a kocsiról és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítása után meghalt. /mti/

bb. 80. kodály zoltán a székesfehérvári ének-zenei általános iskola jubileumi ünnepein

vid/j/e fm

1965. március 25.

a székesfehérvári ének-zenei általános iskola centörtökön ünnepelte fennállásának 10. évfordulóját. az iskola vezetősége erre az alkalomra meghívta kodály zoltánt, aki évek óta figyelemmel kíséri székesfehérvár ifjúságának zenei életét. a megyei és a városi tanács fogadást adott a vendég tiszteletére.

kodály zoltán este résztvett a székesfehérvári vörösmarty színházban megtartott jubileumi hangversenyen, amelyen a művelődésügyi minisztérium is képviseltette magát. a hangversenyen a székesfehérvári ének-zenei általános iskola növendékei és a vasvári pál gimnázium zenetagozatu osztályának tanulói kórusműveket, népi táncokat és verseket adtak elő. a műsorban megemlékeztek a város felszabadulásának 20. évfordulójáról is. /mti/

19.05/a 1955 pa

- 46 -

bb. 81. tanácskozás a pályaválasztásról, a szakmunkásképzésről és a lányok elhelyezkedési lehetőségeiről

t fe/tr/e zs

1965. március 25.

az országos nőtanács, a szakszervezetek országos tanácsa, a hazafias népfront, a kisz és az országos pályaválasztási tanács képviselői csütörtökön értekezleten vitatták meg a fiatalok ipari és mezőgazdasági szakmatanulásának lehetőségeit. a tanácskozáson résztvett dr. gosztonyi jános, az mszmp központi bizottsága tudományos és közoktatási osztályának vezetője, lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes és mekis józsef, a munkaügyi miniszter első helyettese is.

a tanácskozást szatmári nagyimre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára nyitotta meg, majd ortutay zsuzsa, a magyar nők országos tanácsának titkára tartott vitaíndító beszámolót.

bevezetőben ismertette azokat a tapasztalatokat, amelyeket a közelmúltban végzett vizsgálódások során szereztek. mint mondomta, a fiatalok pályaválasztását sokhelyütt még mindig döntően befolyásolják a közismert szakmák és a véletlenül adódó lehetőségek. igen gyakran a szülők kíváncsága érvényesül, illetve dönti el, hogy milyen pályára kerül a fiatal, nem pedig a rátermettség. a vizsgálat arra is fényt derített, hogy a szülők és gyermekek nem ismerik eléggé a pályák sokféleségét - a 270-300 szakpálya többségének még a lehetőségéről sem tudnak. ezért alakulhattak ki a „divatos” szakmák, amelyek a nagyobb egzisztenciális biztonságot illuzióját keltik a szülőkben. a pályák rangsorát is nagyon gyakran a foglalkozás külső körülményei - az irászat, a fehér köpeny - határozzák meg.

a szakmunkás-tanulóképzéssel kapcsolatban kiemelte a beszélő a lányok pályaválasztásával összefüggő problémákat. az ipari termelésben dolgozók 36,6 százaléka nő, a mezőgazdaságban a tsz-tagság 38,5 százaléka, a bedolgozók és családtagok 55-60 százaléka szintén nő, ugyanakkor a szakmunkástanuló-képzésben a lányok aránya - az 1963-as adat szerint - az ipari szakmákban 13 százalék, a mezőgazdasági szakmákban 34 százalék. ebben közrejátszik az is, hogy nem egy szakma hagyományosan úgy él a köztudatban, mint amely nők számára nehéz. ezért a pályákra nem képeznek nőket. ugyanakkor figyelmen kívül hagyják, hogy jónéhány „nehéz” szakma, munkaterület, a technikai fejlődés révén már fizikai igénybevétel szempontjából női munkaerők számára is alkalmassá vált. például az autóipari szakmunkásokat képző 208-as iparitanuló intézetben 969 tanuló közül jelenleg is mindössze 3 leány. a csepel autógyárban 4-6 órás munkaidőben 99 fiatalkorut foglalkoztatnak, közülük 95 leány. /folyt.köv./

19.25/a 1955 pa

- 47 -

bb. 81. /tanácskozás...folyt./e

joggal vetődhet fel a kérdés, miért nem mentek ezek a lányok a vasiparba, szakmunkásképző iskolába, miért töltik az üzemen segédmunkásként azokat az éveket, amelyekben szakmunkássá válhatnának. a textilszakma ugynevezett női szakma, az itt dolgozók 70 százaléka nő. viszont az ennél lényegesen könnyebb és a nők számára megfelelőbb műszeripar - alighanem azért, mert vas- és gépipari szakmaként él a köztudatban - csak 28 százalékban foglalkoztat nőket, a szakmunkásoknak pedig csupán 12 százaléka lány, illetve asszony.

a beszámoló a továbbiakban megállapította, hogy a gyakorlatban bebizonyosodott, ha a nők foglalkoztatottságát fokozni kívánjuk, akkor mindenekelőtt a szakképzett női munkaerő számát kell növelni. ennek jegyében született meg az az új előírás, amely a szakmunkástanuló iskolákba felvenetű lányok számát emelte.

ortutay zsuzsa hangsúlyozta, hogy az ipari és mezőgazdasági szakmunkásképzés kiszélesítése érdekében sok feladat hárul a különböző állami és társadalmi szervezetekre. egyebek között a lehetőségekhez mérten bővíteni kell a szakmunkástanuló iskolák hálózatát, s mindent meg kell tenni azért, hogy a különböző munkaterületeken a lányoknak az eddiginél több elhelyezkedési lehetőséget biztosítsunk. a társadalmi és tömegszervezetek felvilágosító munkája jelentékenyen hozzájárulhat ahhoz, hogy a termelőszövetkezetek az eddiginél nagyobb számban szerződtessenek tanulókat, s a tanulók között megfelelő arányban legyenek lányok. a szakszervezetek, az ifjúsági szövetség, a népfront-mozgalom aktivistái, a nőtanácsok önkéntes munkásai az üzemekben, az iskolákban, a szülői munkaközösségi és egyéb fórumokon eredményesen munkálkodhatnak a pályaválasztással kapcsolatos vitás, helytelen szemléletek felszámolásáért, az ipari és mezőgazdasági szakmunkásképzés eredményeinek növeléséért. a közönség erejét minden bizonnyal enyhíthetők lennének a kollégiumi elhelyezés gondjai, s bővíteni lehetne a többhelyütt már jól bevált, ugynevezett externátusi rendszert. valamennyi állami és társadalmi szerv közös tennivalója, hogy olyan közvélemény alakuljon ki, amely rangjának megfelelően értékelni a szakmunkásképzést, megbecsüli a fizikai munkát, s megfelelő támogatást nyújt a nők szakképzettségének növeléséhez.

a beszámolót széleskörű vita követte. /mti/

19.30/a 1955PA

- 48 -

bb 82. ünnepi tanácsulések, huszévesek találkozói, a leningrádi művészegyüttes fellépése - komárom megye jubileumi rendezvényei

vid/tf/s

La

1965. március 25.

komárom megyében a felszabadulási évforduló ünnepi eseménysorozatát a megyei és a tatabányai városi tanács együttes ülése nyitja meg március 27-én. meghívják többek között azokat az egykori szovjet katonákat is, akik részesei voltak a megyében a felszabadító harcoknak.

több kiállítás nyílik, például tatabányán „megyénk 20 éve” címmel mutatják be a város két évtizedes fejlődését. a megyei könyvtár irodalmi anyagból készít bemutatót. a tatabányai háziasszonyok kézimunka-kiállítást rendeznek. komáromban gyermekrajzokból állítanak össze tárlatot. a tatabányai múzeumban helytörténeti kiállítás összegezi a felszabadító harcok eseményeit. a községekbe vándorkiállításokat indítanak.

a művészi műsorok közül kiemelkedik a leningrádi ének- és táncegyüttes fellépése. a megyei énekkarok, táncegyüttesek irodalmi színpadok és zeneiskolák is gazdag programmal készülnek az évfordulóra. esztergomban kisz- napokat rendeznek. több helyütt tartanak találkozót a huszévesek, akik veteránokat, írókat és művészeket is meghívnak. a kisz-bizottságok rendezésében felszabadulási emlékturákra is sor kerül. a felszabadulási hét befejezéséig tatabányán megkoszorúzzák a szovjet hősök emlékművét, majd megyei diszünnepséget tartanak a népházban. /mti/

bb 83. az angol parlamenti küldöttség sajtófogadása

bc/tm/s

zs La

1965. március 25.

a hazánkban tartózkodó angol parlamenti küldöttség tiszteletére sajtófogadást rendeztek csütörtökön a magyar sajtó házában. szakasits árpád, a magyar újságírók országos szövetségének elnöke köszöntötte az angol képviselőket, majd maurice edelman munkáspárti képviselő, a küldöttség vezetője ismertette utjuk tapasztalatait.

elmondotta, hogy 1946 óta most első ízben jár brit parlamenti küldöttség magyarországon, a magyar országgyűlés küldöttségének tavalyi angliai látogatása viszonzásaként.

/folyt.köv./

19.35/a 1955PA

- 49 -

bb 83./ az angol parlamenti.... / 1.folyt./s

- elmondhatom, hogy az utébbi években rendkívüli módon fokozódott az angol nép érdeklődése magyarországról, s a közfelfogás jelentősen megváltozott a magyar-angol kapcsolatokról illetően - hangsúlyozta maurice edelman. - kétségtelenül jelentős fejlődés következett be a két ország közötti kereskedelmi, kulturális kapcsolatokban és egyéb téren is. a két ország kormányainak előrelátó elhatározásai alapján a jövőben a kölcsönös megértés, a barátság még szélesebb körben bontakozhat ki.

küldöttségünk - folytatta - észinte érdeklődéssel érkezett önközz. örömmel állapíthatom meg, hogy reményeink várakozásunkon felül is beteljesedtek, mindannyiunkban a legteljesebb megelégedést váltotta ki a megértés és a baráti megatartás, amivel itt-tartózkodásunk idején mindenütt találkoztunk.

az újságírók kérdéseire válaszolva elmondotta, hogy az angol és a magyar parlament között jelentős közelség és baráti megértés tapasztalható, ami további lehetőséget ad a kapcsolatok fejlesztésére, a két nép közötti megértés szolgálatára.

- delegáciánk egyben jószolgálati látogatásra is érkezett magyarországra, ugyankkor hivatalos kormányzintű látogatások előfutárai is vagyunk. az első, amit bejelenthetek, a brit közoktatás és tudományos ügyek miniszterének látogatása. úgy véljük, hogy ez további magasabb szintű látogatások kezdetét jelenti.

a két ország közötti kapcsolatokról beszélt ezután a egyebek között megemlítette, hogy a nemrég létrejött magyar-angol rádió és televízió-egyezmény alapján megvalósuló csere is elősegítheti a két nép életének jobb megismerését, például filmek, dokumentumok kölcsönös cseréjével, valamint azzal, hogy magyarországon az angol nyelvet tanítják a televízióban és a rádióban, az angol rádióban pedig lehetőség nyílik a magyar nyelv oktatására. jelentős szerepet tölthet be a kapcsolatok fejlesztésében a művészet, a zene, amelynek nyelvezete mindenki számára egyaránt érhető. - mondotta maurice edelman, reményteljesnek nevezte a lehetőségeket az angol-magyar kereskedelmi kapcsolatok fejlesztésére is és elmondotta, hogy hasznos volt a magyar kereskedelmi kamarában tett látogatásuk.

/folyt.köv./

19.40/a /4 II p4

- 50 -

Mag

bb 83./ az angol parlamenti.... / 2.folyt./s

elismeréssel beszélt vidéki látogatásuk tapasztalatairól is. ha visszatérünk angliába - fűzte hozzá - el fogjuk osztani azt a romantikus csikós elképzelést, ami magyarországgal kapcsolatban még mindig eléggé elterjedt angliában.

a brit parlamenti küldöttség vezetője végül hangsúlyozta: hogy a küldöttség tagjai egyenként is széles körben ismertetik itt szerzett benyomásaikat azokkal, akik érdekeltek a magyar-angol kapcsolatokban.

/mti / a sajtófogadás szakasits árpád zárószavával ért véget.

a szerkesztőségek figyelmébe !

bb 72. számú hírünk / elkészült az állami zászló talapzata/ második bekezdésének harmadik sorában a szöveg helyesen :

.... cimertartó p o s z t a m e n s

az első bekezdés negyedik sorában a talapzat hossza helyesen :

/mti / 17 / tizenhét / méter

bb 84. fogadás a görög nemzeti ünnep alkalmából

fe/hné/s La

1965. március 25.

constantin himarios, görögország budapesti nagykövete, csütörtökön este fogadást adott a görög nemzeti ünnep alkalmából. a fogadáson megjelent kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, vass istvánné, az országgyűlés elnöke, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, darvas lászló külkereskedelmi miniszterhelyettes, hantos jános, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, a külügyminisztérium, a nonvédelmi minisztérium, valamint a gazdasági és kulturális élet számos ismert személyisége. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja./mti/

20.40/a

- 51 -

bb 85. időjárásjelentés

hén/s la

1965. március 25.

a meteorológiai intézet jelenti március 25-én,
csütörtökön este 19.00 órakor:

változó mennyiségű felhőzet, esővel

várható időjárás pénteken estig: változó mennyiségű
felhőzet, esővel. mérsékelt, időnként élénkebb szél. várható
legmagasabb nappali hőmérséklet 9-14 fok között./mti /

bb 86. előadás a lengyel kulturában

hné/s la

1965. március 25.

csütörtökön este a lengyel kulturában dr. Stanisław A.
Sochacki lengyel történész a legújabb kutatások alapján ismer-
tette a magyar antifasiszták szerepét a lengyel ellenállási
mozgalomban. az előadás után az ellenállási harcokat dokumentáló
filmeket mutattak be./mti /

20.55/a

- 52 -

- v e g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel földi h i r e k

1965. március 26.

bb. 1. több ivóvíz a peremkerületeknek, növekvő földgázfo-
gyasztás a főváros tervében

i hi/thé/e zs

1965. március 26.

a fővárosi tanács tagok legutóbbi értekezletén ismertették
a budapesti kommunális ellátás helyzetét és fejlesztési prog-
ramját. a tervek szerint az idén a peremkerületekben 50 kilomé-
terrel bővítik a vízcsőhálózatot. mivel újabb víznyerőtelepek
legkorábban 1966 végén léphetnek üzembe, egyes területeken -
ahová nehéz eljuttatni a vizet - csak közkutas megoldással le-
hetséges a fejlesztés. ilyen terület elsősorban pesthidegkut
és adyliget, ahová háromszoros átemeléssel lehet eljuttatni a
vizet. e környék vízellátásának megjavítására a tervek elkészül-
tek, a munkát még ebben az évben megkezdik. budafok felső öve-
zetében új 2500 köbméteres medence megépítésével csökkentik a
vízhiányt. az építkezés több mint egymillió forint költséggel
szintén az idén kezdődik meg. a rákoskeresztúron nyaranta rend-
szeresen jelentkező vízhiány megszüntetésére a rákos patak men-
tén négy csökutát építettek, ezek naponta mintegy 2000 köbmé-
ter vizet adnak. a peremkerületek és az egész főváros vízellá-
tásának további javítását szolgálja a 800 mm átmérőjű főnyomó-
cső építése, erre csaknem 18 millió forintot költenek az idén.
nyolc millió forintba kerül majd a káposztásmegyeri fűtelep re-
konstrukciója, s folytatják a nagyfeszítési vízmű második ütemé-
nek építését, 28 millió forint költséggel.

a fővárosi gázfogyasztók száma évente körülbelül ezernel
növekszik, s a számítások szerint 1970-ben meghaladja majd a
négyeszetet. a tervek szerint addigra a háztartásoknak már
több mint egynegyede földgázt használ majd.

/folyt.köv./

- 1 -

Mej